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anica, che,
un Problen
ente date , mon i

hanno forzato
delia Repubblica Matgmatic
1 quest’ ora come Problems non
e dovea pur farmi un’ im
aon mi sono scoragsi ed

pres
ho voloto
ta da alcuno, 1
a quiiche

\m, PLI‘LI" uuiu all’ i\\uutchum c

la sua difficoled si € reso famoso. Se io non va=

> ne’ miei razioeing, i quali- sotropongo all” esaime
acerd

che possa esser

e mrgistero

12 decisione deg]’ Intendenti
un nell’ avere incont
considerato come €quiv
della Natura nella distribuzione delle sue forze. In' caso
contrario , sul riflesso che de’ Tifi di me piti esperti hanro
rotto in questo scoglio vaglio sperare , che treendo ori=
gine i mici tentativi dal desiderio di esser urile alia Statica
ol dilitarhe i confini , [EQR M SArd recato @ vergogna di
avere cnl mio ardinento aceresciuto il numero de’ nau
Marematici.
2 1l Pro
1 aja di un
angoli da w;nw] immaobili ¢ in &
avinare la_quantitd di pressione, che sofffe ciascuro 4t der
ti appoggj- Per maggior fac e il piano senza
massa e il corpo pesante concent
vird y la direzion della quale se i nel piano rrchLsm'n un
ato e premente, da cu deriyano agli app of; %'c
pressioni. Se questi son fre non collocati tutt in
no sia un triangolo , il Pro-
blema riceve una facile soluzione, o si proceda col metodo
de¢’ momenti , riferendo il peso e gli appogg) & tre diversi
piani di rotazione siruati arbitrariamente , come h'lnr() facto
vati Geomerri De
cisi del sistema de’ ve

1o quel

t0 un peso situsto dentro
inco orizzontale, ¢ ot renuto negli
rezion verticale s deter=

itd si suppo
ato nel suo centro di g

punto

cspetc
una sola retta, cosicché il pi

comunicanti suile




iulero. Ma se tutti e tre 28]
sola retta, suila qual pure sia |I peso :l
ch’ egli era, diventa inderermi-
stata. modo di conoscere la vera mi
onde citscuno d” essi ¢ c

o esser quello
gj o col h: ati o non collocati in. line
mente fi cresce

quattro
retta, e m
il numero di

natezza del P
1), ove il la-
tri lati AE,
eualmente inclinati sulla AC .
in O la AC, si ¢cciti/la OQ. perpendicon
» 8i_intenda collocato il peso in un
appoggj in A, E, F, C,
PE, TF, B T qhe

e aversi
] per qua-

tera f
NPOSIO.

i quali si guidin le
gufa, che Pappo

i
lungue verso .

momenti
em g vono per la determinazione (’ullt press
sioni, che mo A, E, F, C. Cor apro.
r\d AP sia normale |’ asse di rotazione DH, Su_cui
le EH, FG, CD, ¢ congiungo FA .
PE=PF=1, senAPO = sen.k,
I

5 sen. ndi nasce se
cos.EPA — conf £), sen 3
cosak , sen.APF = (¢ — k), cos.APF
cos{ & —h). Inoltre , posto r il Raggio, sard sen.PAF
bsen.(k—h) ar-t-beos.(k—k) 5
T AF s cosPAF = Tl FAG .

AF : FG. Dunque avremo FG
#
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do r : sen.EAH :: AEZEH, aniliticamente risulta EH =
£ “ "2 Cosl, perché senPAO = cosib, sen.CAD

#<en b
Aol= - —

= senik, dip

CD'= 2Lenk)?

> Mz per ha legge de’ momenti; E.EH
<+ F.FG + C.CD AP ,
Dunque colle 'ert'uul‘ll de’
prima equazione :

jamato 1.il peso P
valori' si avr

Esr ( ar —+ beosi(k -+ I3)
A it enik P =

Siccome poi C ¢ :
mo un secondo di rotazione |
si vede chiaro che el lnmzu-.m dev®
da equazione de’ mon i

Fr (w —+ beosi(k 4 ﬁ.;) + Er (,,, + boos.(# — m,

+ 2Aa(sen. k) = art.

4 Il terzo assc di rorazione atrorno: ad
perpendicolare a PE , ¢ su d’ esso cids
AT, CL, FM, ¢ si conduca CE : Si
to essere 1" a EPC In*
senBPC = ¢

onde sen.PEC = —
br 4 cosi(h
CE

CE : CL

ed inolrre cos.PEC =

1)

L =5en.GEL ; ¢ perché #:sens CEL:
e =y

Ol e Ce i ORISR BT

>

bsen. bienk
senkiibiBQ = ; che di EE = % Ma &
Pangolo FEM = EPQ, e vile 1’ analogha PE ; EQ.:

: send ;
EF : FM . Dunque FM = ——— ., Oltraccid sen.PEA:




senAET: : AE: AT, abbiamo

— . Ora il canone de’ momenti

sige 5 che si AT +~C. CL 3 F.FEM = PE

terza equazione :

5“\(&.‘ ¢ av

7 IEr_/m- beos k1)) + F,(m- + beostk — )

3 Ar (b + acos(t-+ b))+ Cr ((br + acostk — &)

L Fb fsend) = br

4! Ar(ﬂ?r-;—amu

e

O:a osser

Eb(sen.h)* =

ando che ¢ r ( co

o
bioskeord) + a
@ cosdcosdt)
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4 C)a(send)

4 bcoskcond g T

b — (A -+ C) (b + acosdcosh)
! F(senh)

Dunque said E

e quindi poi

(A+GJ( — ab (senh)? (cenb)t 4 abr® o ab(cosk) (cos. )
4+ a*ricos-kcosh 4 ¥ l"l‘{)u}LOS-l’l) = abrt -+
B9 cos. kcosi b — abri(senl)*; ove fatte le riduzioni
(AC) (m*(co_e.f:f S abrt(cosk) + «rcoskconl
—+ b ricos.k cm.h) abr® (cosik )’ 4 B ricosikcos.:;

ciod, dopo fa divisione pel fateor comune arteos.h -+
bricosd, sard (A 4 C) (acosk 4 heosdt) = b cos. ki,

beos b

ossiz A + C = TR

3, e questo valore

#cos.k
acos.k —+ beosh
Inrrodotte il valor di € « er. A yoe quel di F dato
per E con queste due ugualitd finali nelle quat formole
dei momenti, le troversm tutte identiche, ¢ conclud
mo 5 che il quarto piano di rotazione, di cui i siamo
serviti , ¢ afiatto inurile pe 'l ritrovamento ‘della qu
pressione , il che rende inco, nite tutte le altre, ¢ las
pe 'l Geometra, che non si vale d” altro  principio che
di quel d¢’ momenti, il Problema delle pressiani indeter-
minato .

6 Ma per rimovere quest’ inciampo , perché non chi
merem noi in SOCCOrSo oma_fisico ; che le operazioni
della Narura, posta in circostanze per OZnl VErso egualiy
sono’ eguali? Questo principio di per se luminoso ed evi-
dente ci si offre spontineamci nel nostro bomisco . Ris-
petto al punto P gli ippogzj in A ¢ in C son collocati a
distanze eguali, le quali o colla perpendicolire QPO, o col-
Ia EF, o coi lati EA,FC costituiscono di qui e dili egua

1

¢i fa conoscer I"altro E 4+ F =




1i angoli; il che dée pur dirsi d
ctanze AP, PC che cguslmente s* inclinano
sai Jati stessi AF, FC. Dunque qualungae
che le pressioni derivate da P
possano’ sul quantitativo delle altre ¢ i
in A, C, non v' on sufficiente per asserire che indur
possa disuguaglianza tr queste pressioni ; il che vuolsi dis
re esualmente rispetto alle pressioni in E, F, che devon” es-
sere tra loro eguali. Onde, fitto C=A, F=E, il pro-
blema , indcterminato coll’ uso dell’ unica legge dei mo=
menti ; combinato col principio dell’ indifferenza contenuto
nel nostro  assiotha diventa effettivamente  determinato
bcos.k

Tt el

poiché si ottiecne A =

F. Se il bomisco si trasforma in un

quadrato , che abbia it peso P nel centro della figura, cow
me si pud egli negare , che ciascun appoggio venga caricas
to della 4.* parte del peso totale 2 Ora questa appunto & ia
consegucnza che si deduce dalle formole modificate all’ ipo=
tesi di tale trasformazione. Perche allora si fa h=4,b=a,

1
e diventa A=SC=E=F=—, come ci suggerisce la ras
4

gione «

7 Non si speri per altro di trar vantaggio dal principio
della ragion sufficiente associazo alla dottrina de” momenri y
in tutte le figure e in t¢ le collocazioni del peso P. Eev
so si oceulta quasi sempre agli occhi del Geometra ; anzi
nel bomisco medesimo o nel quadrato, se P ¢ fuor della
retta QO che divide per mezzo Iz figura, ritorniamo un®
altra volta all’ oscuro, né sappiam per ora’ diradar le rene=
bre che circondano il problema .

& Queste tencbre non comprendon perd nel lore recine
a Bigura triangolare qualunque AEC (Fig. 2), dovun-
que $1 posto, purche dentro I” aja, il peso P. agione
si €y che 3 sole sono le distanze di P d. ghi appogsj, e per
CORSEZUENZa 3 i piani di rotazione aj qu si- puo riferire
lo stesso punto, dai quali risultano 2. equizioni, cheé non
conter 0 niente d' identico e servono a ritrovare le 3

Tomio VI, %




oni. Per il quadrilatero ci & forza di ricorrere al 4.°
An0 € per cio appunto il problema & indeterminato 5
d\ chie’ sard bene leggere la eccellente pgeneral dimostrazio-
ne, che ;h |I nastro. rdtl_m. Socio Paoli nel pnw,.( Vi
di ;J vare le cqlmzzum iden
ove un punto
rotazione «
9 Sono note a tutti i Geometri la pressio
caricati gli appoggj A, Ey C nel triangalo (Fi
ri dal peso Pj e fatto Al a, PE L0
sen.f, sen.ERC send - s sen. APC = —
J(i4-1), si sa che som verissime le 3 seguenti equazi
be sen.l

i Press. in A = - Pr.in
X ré\Ln.ffurs:n—\t—)- Dfbesend®

ac sen.(i+ 1) i i
:—t&ugn.(uﬂ‘; - PR Bt i Co—=

) nelle quili sard hene av>

ar cen. (:+.‘J =+ be
tire , che i numeri delle l‘\"““’” in A, E; C vengono
lati' che sono in oprosizione
2l punto. ov’ & iplicato
golo da essi COMpreso, cs il denominator com
somma di tu meratori . Nel tri:
slunque altra

dalle distanze, aventi il vertice comune nel centro, angoli
centrali 3 © derracti quegli angoli centrali , 3 quali hanne per
lato comune la distanza del centro dal punro
pressione, denominerem tiri gl aleri centrali,
sti, Gosl nel triangolo AEC relatiyamente a2, prEssione
osto & > unice angolo EPC, e rispetto als
, C gli angoli opposti sono APC, APE. Ma i
o { Fig. 1), riuardo. sll’ anposgio A, gli angoli
uppu\h son tre , EPF, FPC, EPC; e G corrisp pondoro i 3
opposti APE, lP[‘ ﬁPF, ez Onm;..m essendo nel-

sioni Sitie |vndnm, i per o
merem questi prodotti gli ambi delle mnu, & se quartro




saran le di
arbieT
chiameremo 1 5

it nel «
erns delle d

i coalizzino a
1

o utile ; ed
mom
possianio
o la deriv
» the qualunque rerta,
i MPN, possa far fizura di
Mo in Appresco vette primdrio, onde cor
li aleri verti ANC, AME, cui
vetti commnicantiy i faccia conoscere le vere pressioni del-
Ia Natura. I vetti i ce le fanno ottenere , sono
le retce, che con g li appogg]j col centro e termi-
nano aj lati opposti, come APT, EPO, CPS. Per esempio,
coll” assumere per vette primario la EPO, chiamato al so-

5

lito 1 il peso P, risulta, usindo del canone de’ vetri sem-
A e e S PR RO i
pliciy Press. in A= g .27 Press, in =FG? in

EP AO g i
== alenti pressioni avrem ;
Fo " AcS td equivalenti pression remo, se ci

varremo di ciascun degli altri vetti primarj APT, CPS§ il
che & conforme alle dimostrazioni di quasi tweti | Geome-
tri  che rrattano del nostro argomento. Cosi nel bomi-
sco ( Fig. 1) non qualunque retra , che passi per P ¢ ter-
mini ai ati, ba la proprieti di guidarci alle giuste pressio
ni; ma sibbene la QPO, o la SPI normale alla QO. Col-
W heEa B0y beos 'S acosk

1, poicht PQ=———,P0=-"""; qo
beosi+ acos. k. CO x AO . QF 1 EQ

v PROAWE S €0 EF T 1 EP?
¢i nasce, per Ia legge de’vetti semplici, Press. in A

QP CO beos

ety =it o Lo R A i 2

Quy Tacosk + hoony = [ inCi Prin E =

PO @co B
ElEcost e leonn) — 1 i Eo comeialin,

6. Colla 2.*, per ragion delle parallele SI, SF, 5 fa
Xx 2




POMEAS . PIL

m{) JAE S
BIRSES P
ST "AE ~ 1(acoskobeos )
Pr in E PI AS 2 cosd 3
©in L= ort AR T T(atoskboosh) |
identiche colle precedenti .

11 L’ analegia, che sark sempre la nostra guida, ci fa
dunque conoseere, che nel triangolo, nel bomisco, ¢ e
=i vuol, nel quadrato e r.} angolo, quando in queste 3
ultime figure if peco sit nella rercn che divide per metd i
lati paralleli, dipendendo 12 posizione del vette primario e
de' verti comunicanti dal medo cen cui divider si debbeno

snaoli centrali APC, APE &c-, qualora intraprender si

glia I soly ate del prob delle pressioni,
sart necessario S| r qualunque figura, in qual propors
zione debbansi divid questi angoli, e come coll’ ajuro
de’ punti S, T, O, &c. ne’ lati ove terminano le lince divi-
denti , &i possano srabi i sistemi de’ verti, che danne le
vere pressioni delia N
I osa e difficile, né a primo colpo

* ol . nza aleuna per ben rivscir
nchl” iinpresa - Pur tottayia il principio metafisico della ra-
i mi suggerisce 5 che potrebbe per avventara
to nelle figure ordinite e regolari

quando il peso & collocaro nel cenr-o della figura, mentre
tale ipotesi induce la necessitd, che a ciascun angolo ove
sano gl appogsj, essendo essi di numera #, abbiavi la

pressione — . Stabilita questa inconcussa veritd, perchié do«

vrem noj disperare , ora tentando una via, ora un®altra, di
imbatterci finalmente in quella, che ci fa con metodo gene=
rale determinare le posizioni e grandezze de’ verti primarj
non che quelle de’ verti comunicanti, i quali trasferiscoro a
ciaseun angolo la suddetta quantich di pressigne ? E rrovas
to cib, trarrem forse di 13 quilche lume per poter salire
dalle fisure ordinate alle omonime irregolari, e compicre in
esse eziandio le comperenti distribuzioni . Dopo molti er-
rori irinerarj una strada finalmente mi si & presentata, che




mi guida diritto alimio scopo , e la quale per T sua
rality e semplicitl & un si diff
pmhlm'l, ha tutei i © alla vera legge

delle pressioni . ) mano in mano
i mici pensamenti ; yminciero d ere alcune ve=
ritd puramence gcometriche, che S ageve
calcoli necessarj per la soluzione de” susses

enti problem

LEMMA 1.

2 quatunque triangolo ABC ( F
dentro t un punto P, c dagli ang
condotte per BPD, APN,

PB

ED ' AC-i ;A
Si guidi sino alla AN la DQ_ parallela a BC, ¢ avrassi
_LUBPO PN
PB:BD::PN: NQ, cioé ;I‘)m Di pitt AC: CD

w CD NQ.
AN:NQ, ossiz —= = ——=. Dunque

PN NQ EN
NQ AN AN’
JPB AD PM
e
Condacendo sino 2 CM. la DL
M

ad AB, si ha
PB AD
BD | AC

A
AL 2 & ANCora s — —

AC

PB

BD
PM ML _PM

TME UM oM
AP BN PB

AN "BC T BD “EC "

aallaCM, sia parallela ad AB; il che fa cssere

BN MO

BC — o) © auindi

tasto

3=
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BN

D A
Ma(22° : e da s
A 203 4 ; AN" BC
BPD AP
40 === =
BD T AN BC
Vada alla AN, se occorrc,’ prodotta la BV paraliela ad
Ao PD AP _ AR AN AN _ €
e IR TR T Ay | TE
AP + CH
AN EBC
CP. AM
=@M A
ja ad AC incontri in K laBD, e sard

K

=+ Perché poi son simill i triangoli MFK, DPC,
DP DK_PD_ GP AM

Laonde =7 -8 = BD~ CM ' AB °

A ERETS ! CP AM
- S5 - Dunque  ancora gy g

BM

i

Si faccian simi iangol
PN CP*  CP

parallela 2 BC; e abbiamo %1 = TF = G TH :

DR
1i APH, CPN col tirare 1a AH
b CM

Ma

: - : M BEM
son pur simili i triangoli AMH, CMB, e quindi =5 =g+
PN

Du"me}j{_g{ il Finalmente, perché (1.9
eAN - CM [ AB ' SR
BF.- GD. | BP CD_ CP BM
B5 - AG» S anehe T yE= g

Seolia .« Questo lemma racchinde' fa dimostrazione com=
pleta, che per aver le pressioni agli appoggj A, B, C nel
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trianolo (m metodo de’ vetti comunicanti , si pud assume-

50 !’I’D o CPM,

M A 2

olo BCA {

~AD.BC o _BN.CD
nziunta la AB sino a

DT . I

~+ BN .CD. Dunque

A
ANT

=N
guentemente — . =
Coral- Pel
sostituendo il valore di
Ma AD.BC 4+ EN.CN
=AD.CN-}AC.BN.Dy

& quindi -

c

che con




PROBLEMA.

15 Dato un punto P dentro I"aja d' un trapezio
AIFC (Fig. 4.7, ¢ preso in un de’Jati AE un dato sege
mento ES , determinare nel lato contiguo EF tal altro seg-
menco EQy che guidare a5, Q pér P ai lati opposti e
PS: BT 1‘0_ AQ
5T 4EC - QO AG

Congiungo 12 FS, da € per P tiro unma rerta, che in
contri la F5 in &, poi da A ner £ 1a retra AJQ, che ter
mina al lato EF in Q, sard EQ il segmento ricercato.

Si conducan le rerce CS, CQ. Nel triangolo CSF si ve-
T -
\JJ‘_ﬁ'F(Em' Lon. 3.%).
Parimente mel triangolo AQC' ha luogo quest’ altra

__ QP A0
CF Q0 AC
PS!UET . QP AQ.
ST . FC = QO AGC;

rette SPT, QPO , sia —

rifica questa equazione

( dema 1. 0. 2% ) . Dunque sark anche

i sBs Rl mop T A0
Corol- 1. Dall'essere 1. ST T Q() aC? deriva
P5 I CT or

2.2 ST FC = OQ l-.[- Imperciocché ; guidata la AT,
5 S Ag EQ

€ considerato il triangolo AEF, abbiamo s =A_Q_Ti—
CT
CF
CP §& PS CT'~ CP AJEQ

=~ g {em: 1 n- 5.); onde — M_ TF = Th AGIRE
AJ  OP

Ma dal triangolo AQC risulta —+ (.J‘ AQ_ OQ
BSL L CT | OP EQ
Dunque =« GF = 06 TF

PS
(lems t. 0o 3.) < Il triangolo poi SFC ci di T

(leme 1, ne 5«
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3 QP cO o ‘
3" 5T AR :@m 81 considerino i 3 trian-
; PT
goli, SFC, EAF, AQC. Il 1.° ci somministra T =
CP R S L E37Ci’ Fd ES
IO g ST. ' AE ~ CJ"E5 "AE’
6.); che fa essere
PT ES
ST " AL — CF " Ay Ms | 3.° tridngolo si ritrae
CP gf QP C PT ES
?JT"KQ: QO " AC (lem. 1.10. 6. )+ Dunque ST AE
Q® ©o
T 00 G
PT AS

Ol
CRSPST VAR T

AEF,
;P Cl FJ‘
ot T (lem. 1. n. 6 ); ossia

CP F} AS Fs

(SRS :

perd < -

s PO PT

=0on ( lem, romos. ). Dunque TA— 6_0

Corol. 2. Dalls soluzione del problema e dal corol. 1.
che essendo EQ,, ES i due

s* incontrer

lowe VIIL
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rette EO , CS; ¢ similmente si discorra per le duc ultime
EP, AP |ispum ai punti d intersezione 5 che avrebbero le
AT, OF, ¢ le CQ, ET.

Scolio . Si supponga ora in P il peso, e i 4 appoge
in A, E, B, C. Se, presa EQ ad arbitrio, si yolesse as-
sumere QPO come vette primario, il problema presente col
corol. 1. ¢i fa conoscere, che col prendere eziandio per ver-
te primario SPT si otterrebbero le stesse: pressioni come
coll’ altro. Imperocché con QO la p‘c:‘iiﬁllt in A diven=

P GO

e ST si —_— ==

GO0 " AT e con si fa essa ST ° AE Ma
PT BES P CO

(corol-1.2.3.%) sihaor AR %_G . E.Dunque P'uno

o P altro verre dd in A lastessa l]uinrlt‘k m pressmm, e lo
o vuolsi dir pure per le altre in C,
p I spmendo ancora come vette
essendo gli altri vetti comunicanti AJO, EQF * ]c nostre
pressioni non variane « Perché figurando CP& come verte
CP qQf  Qr
AQ T Q0" AC
(corol. 1. n. 2.). Cosl si dica per le alere rre. Ma per
che si & p\c‘\ Ia FQ_MJ arbitrio , arbitrarie son pure qu
abili in qumm\ a misura che si raglia
in EF un segmento Magsiore o minore di EQ: Onle
se non ci vien avenire un criterio per i
ncl trapezio la gmndczr\ di- questo. segmento , o che & lo
stesso , per dividere I' angolo cenwale EPF in conformi
della legge osservara dalla Natura, pon avrem fatco alcun
progresso per la risoluzione generale del quesito; e col no
stro discorso §i solo ad evideaz: ostrato , che 1’ uni-
ca teoria del vette non basta per rendere generalmente de-
terminato jl problema . Nel bomisco e nel rettangelo , in
qualche collocazione del peso P, abbiam poruro derermina-

primario , la pressione in A sarebbe

F
re la EQ = —— , perché oltre la resola del vette & venus

to in nostro surcmso il principic metafisico della ragion suf-
ficiente, che ci ha fatto ottenere L intento. Ma pel tra-
pezio siam privi di questo ajuto; € resta tuttavis




* angolo EF

LEMMA 3z

16 In qualunque triangolo RST ( Fig. 5), &
un angole S al Jato opposto qu

- x5y gl angoli TSV, RSY ; sarh —= =
ocché sta TV : RV in ragion \.’ﬂm[!nhn(‘_v Ak
STV. Dunque TV : RV in comp.
o

RV in mmn-ng"

Re» € quindi

erché TV:RV::8Ts
: :8Tsen.x @ ST se

o SRieny:  © Der comseguenza
-¥ = SRsen.y
§Tenx + SRoeny
Corol. 2. Si pud dire TR: RV in co
TR : SR :: sen (et

(
Dungue TR:RV in comp.( SK :
( sen.SR l"sm,r,.

:hé sen. SRT :

(s
TR RV in comp. (sr
( S

sen. STR : : 8T : Sli guenza; che
e

(
TR : RV in comp.( k.l

SV senuge
B

tre pel corol. 1. TR :
ey 3 onde  STsense
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STsen.(x + y): SVsen.y; ¢ quest’ ultima analogia da SV =

SR. STeenfzwy) i L -
ST SR 3 i pilt, poiché abbiamo TR : 22

SVen.
STsen.(x 4 5): SVsen.y, sard )

T | B !

T H STs:n‘x SRsen.y, &s0sti=
! SVs

TR ' STsen

TV SVsen.x
SRsen.y . Dunque TR = SRR

< Ma

R SV
* TR = SToen e+

TV : RV, ovverc

He RV
tuito il valore di TR siha

LEMMA 4

17 Dividere un dato angolo MPD per modo che i se=
ni delie porzioni dell” amclu, MPO NPO, siano in ragion
data di mix.

Sul lato PN deil® angolo si pnng‘\ PD= , e nell” al-
tro lato MP prodbtro si r.clludu PH=#, poi si congiunza

H. La retra PO parallela 3 DH divide 1 anzolo MPD
nel modo ricercato . Perché per ragion delle par: allele PO DH
£li angoli MPO, OPN sono respettivamente ezuali
PHD, PDH. M1 sta sen.PHD.: ‘cruFAJH :FD:FH
Dunque anche sen.MPO : sen.OPN:

18 Cadano ora sotto alla nostra cnnm!emvmnc le figu-
re ordinate ¢ regolari, supponcndo sempre il peso nel cen»
1o, ¢ gli appoggj agli angoli della figura. E poiché la reo=
ria de’ vetti comunicanti nel bomisco , nel golo, ¢ nel
reteangolo , pei casi superiormente esaminati, ha condot-
ti alle medesime conseguenze, alle quali giungevasi coll’ al-
tra de’ momenti, abbracciando il primo metedo cerchiamo
come debbasi in ciascuna figura collocare il sistema di que-
sti vetti, onde per mezzo di essi venga dal peso trasferita

'
a ciascun appoggio la pressione —, posto x il numero de”
u

lati. La prima difficoltd cbe s* incontra in qu':sl ndaﬂme,
& quella di determinare ne’ lati delia figusa gli opportuni




segmenti, o di dividere come conviene
g rati

. Ma rifleczendo ove

sono del lato

biam chiamato ©

nel cen

amente ,

1ndio

cid essere e
nel trapezio (

te ai segment

rego-
0SSErVato 3
rate FS,AQ,
in 4y si pud assum primario
icanti A9, EX
AEC ( Fig. 1 ), ove &
. come verte
municanti sono OPE, AOC, e ne

ultano

C derivante dal solo verte CI'd

CP PO PO cp

=CP ' OE_pESI-PA=gFR-
> CP PE

'CP " EO

tra Press. in C

medesime con

e

proposito lo esten

gid trovate. Du
¢ gil eses

zrale delle

nelle

i, questa
di P4, dalt

le ne vien subito d 1inato o, 14
rimane solo I’

condo b

assunzione di vette primario nella
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guo dus nuove spe di fizare impa tere; la 1.4 di :pwel-
Te, il cui r I . the #-+1rsia num
ri=pariy come il triang equilatero, 1" cpragono &c. ;5 la
22 di quelley che fanno essere @ - 1 un num.S pari-dispari
come il pentagono , 1” coneagono &e. Tramerem di ciascu
na delle suddette specie separatamente , perche, sebbene al-
cune proprietd s & tutte comuni, altre son peculiari al-
Ia 'specie diversificano  alquante le geometriche prepara-
zioni .

20 R:woh I. che serve a stabilire melle figure or
inniurr: [ ominate .z un num® pari-pari il si
de’ vetti comuniganti, che trasferiscono dal peso  colloc
nel centro della fizura pressioni cvu:li agli angoli del poli=
gono , ove son situati gli appogg].

Per veder con chiarezza I mjmmua del metodo , fa
mestieri aver sotto all’ 'oechio una figara di un gran nume-
ro di lati. Io ho scelto quella di 24 ( Fig. 7), Sulla quale
ragioneremo come se fosse noa figura di num.® di lati 2,
onde adattar si possano le nostre azioni si alle supe-
riori che alle inferiori fizure comp ste garegoria »

23 Camminando sulle ccie addi
latero e dal quadrato, immagino prima di tutro divi

ﬁL‘J‘Ili\‘IIH A

che ci guidano alla soluzion (m ||nu|nn 1. Pr i
lato qualunque AH, e allp sinistra due aleri lati, AE, EF
consecurivi all’ assunto, i wi punti di mezzo sono L, Q.
Conduco in olre due retce AQ, LF, che s intersecano i &y
€ da f pel centro P uma recen i 4P, secondo 12
nostra regola deye essere un braccio del verte primario .
Suppongo PR I’ altro braccio , onde tutto il vetce sia .
8i vede subito, che dovendo questo vette portar le press
sioni agli appogaj in A e in F, i vetsi comuni i
1o ai due lati AE, EF sono A.}‘Q_, FQE; sicche
solitoP =1, p j u della fizura, fa d° uopo che
Qi P32 A

407 = (AE A0 i
rm,-m-\ o I rette PQIPLJE. 1 Pesuaglianza delle
lmu:AQ_. L; chiaro che i triangoli AQI-., FLE sono respettis

sia o
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cono egnali gli angoli
) JQF si fa all’ angolo
pure le rette
Fiv i !.s.m,gnli
olo AEF vicn hnui.o d
le figure ordinate la 7 “ dal centro
della’ fizura , lo div pe 5 Dmmu‘. P& W“‘
S O indigandoscoll simbole K1

fig. di pum.® di lati a diventa 1 a
eguale al ragg

E perche
Pd =

PA st ,U,; =5 l‘d_“n&&’d‘ ( lem. 3. corolz ), col-

le sostituzioni otrerrzm
sen.g
2 sen.x e
igonometrici ; cioé Pd =

=1 o)
corol. z ci di anche —— =

2 SEn.¥ COS.¥ sen.gx

greenaxsen.3x  grsen.axsengx

= —. Ma dev’ essere =
3

;; Con che restano deter=

figure regolari 1a direzicne

ario @84 ¢ verificandosi le 2

2
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buon conto eguali le pressioni ne’ ere punti d’ appoggio
AL E,B.

22 Posti N, I i puati di meezo dei lati HC, CB che
seguitano destra del tato AH, ripetendo la stessa one-
razione praticata nella sinistra, conduco le rette HI, NB,
che ' intersecano in 8, e guido al centro la retra §P. Dal
punto di mezzo O deil” assunto lato AH factio passar pel
centro 1a OP; poi da 8 per £ tiro uma linea, che prodotta
incontri 12 OP nel punto 5, ¢ dico che sir 6y un altro
vetté comunicante del primario g cosicché ivran luo-

12y o 18 Yol
H

AR TR T

Py By Hg Bl 177 P& gy Ho CI .
2 "B R EC T m phiey HLUBIT &
il che diiostro cosl. Poiché T@ jroreua va al punto C, €
Fang® OPJ — 3x, sardl I ang.® 3P0 = 2R — 3x. Ma
anche yP@ = OP# = 3% . Dunque I #1g.® 6Pg = 1k — 6x,
¢ quindi senyPg = sengx; senyPf = sengx; sendlg =
sx0 O ol i SRR Io2), cioé
sen.6x . Or et P8 5604 PO ( lem. 3 corol. 2. ), ciol

i P,

P‘g——, perché P = P§. Dunque % = g-:

go le equazioni seguenti :

3%
= Pdsen.zx
n—=5

6
(21); e quindi o ——— . In oltrey essendo
By n—3
I CI 1
_HT e ‘s— » TE*° TB = 7> 2vremo colle

B3

1]

A L G it
sostituzioni ——r
P gy
8 6
|
&r " by 2
pressiont ; che soffrana i punti H, C, B derivate da P per
mezzo dei verti g8, 0y, HI, CB

23 Seabiliti in generale i wverti, i quali combinati col
primario ci fanno risultare pei nostei polizoni regolari le
pressioni uguali ne” 6 punti E, E, A, H, C, B, & ne-

cess




del” polizono

o, ¢

e al centro Ia
RZ. Da Y a
al punto Z

2 mezzi lati

) Are

oo VLI
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Z'P, che taglia la X"Z" in X" . Non essendo ora pil
ignoto , come si dehba procedere, ualora s” abbiano 2 con-
tinuare le operazioni, mi fermo qui; ¢ siccome nellu figura
di 24 Inti son gid arrivato al vertice V e alla retta MRV,
cade in M, X™ in R, Z" in V, le operazio-
ni alla sinistra son terminate - Con simile andamento alla
destra determineremo i punti T, T', T", T B e 5
D, D & ; S, 8, 8", 8% 8" &c.: ¢ dovendo nel no-
stro poligono esser ultima la linca WKV, coincidono T" in
W, T in K,8" in V, e diventa VR=VK, VM =VW,
siccome & chiaro. Giunti a queste ultime linee , si unisca
R con W, K con M~ Le rette MK, RW s interscche-
ranno in un punto; ed io dico, che questo punto sara lo
stesso punto y superiormente gil determinato ; la qual co-
sa si dee dimostrare, come anche, che colle eseguite co-
struzioni si dererminano cziandio le posizioni e l¢ grandez=
ze de’ vetti comunicanti 5 i quali costituiscono insiem coi
gii stabiliti 1* intero sistema de” verti che sciolgono il pro-
blema »
2§ Ognun vede, che per dare questa dimostrazionc ,
& necessario esprimere analiticamente i valol delle rette
che fan parte delle nostre operazioni. Cominciam dalle ret-
te PX, PX', PX’ &c. Quanto alla prima, poiche PX =
PQ., ¢ PO = cosrs sark PX = = s Hoten
> = 2 sard PR = cosut = — o - er
la 2.5 PX', riflerro essere anche PZ = cos.xy e senZPX'
— senax — sen.XPX', onde nasce sen-ZPX =senqx. Ma
i PX .PZsen.ZPX
(lem. 3 carol. 2 ) PX' = i Py PlsenZPX °
) (cos.x)" sen.x ‘
Dungre PX' = —— e e n ovvero PX
COLX sen.4x i :
= ————". Quanto alla 3." PX"; si osservi esse-
2 sen
re 1’ angolo ZPX" = 4r ., T’ angolo X'PX' = z2x,
I’ angolo Z'PX’ 6x, PZ = cos.x; e perché PX" =
PZ'.PX'senZPX’

T v 2R o P e » o0 colle snseie B2 =




opo le riduzioni. Va
- 8% , I'angolo Z'PX

— cosuz, risula PX = 5o

cioé in analisi al metto PX" =

per ordine i rermini della serie 4 nasce PX =
OS2 SeNe COS-X SEN-4% COS.X Sen.6x%
cossen-2x Lo 7,L, )
I.senaax ” 2 sen-2x 3 sen.2x
0. sen.8x e gt
PX" = ——— ; ¢ continuandola colla legge che ¢ chia-
4 sen.2x <

’

i COS-X Sen.1oX G
ra, PX"'= —————; &c. Quando» = 14, che ¢ il caso
5 sen.2x

della presente figura, i 4 ultimi termini della serie sono PX

cos.x senBx cos.x sentox
M= PX = PR —— —— . 5S¢ fosse

gsen.zx en.2x
» 20, numero che corrisponde alla fig
minore tra quelle che hanno un numero di lati pari = paris
; «f3 : X €Os.¥ sen 6x
i 2 ultimi termini sarebbero PX' PM e
cos.x sen.Ba
PX" = PR = —————; ¢ proporzionatamente si dis-
4 sen.ax
corra per le altre figare o superiori o inferiori. Cid posto,
potremo , coll® uso de* reoremi appartenenti alle espre
ni de’ termini generali delle serie, esibir quella delle u
me linee PM, PR nella fig* di lati #; ¢ avremo PM
€05-X sen.(n=—8)x €Os.x sen.(n — 4) ¥
2

- ¢ PR

n—8.senax B— g .5€0. 2%

4 4
26 Gli angoli ZPX', Z'PX" s Z'PX" &c. segui
e di questa serie 1x, 4x, &x, 84 &c. Quando x =

I" ultimo & 8x; quando » — 205 1

ultimo ¢ 6x ; e
Zza




a—8x !
§VPR = —— 2 ; che di VPM

\& MPR = 2x. Si cerchi ora I espres-
funzioni successive

+ funzione = , perché

XL

ZX' ¢ la metd di XZ, e altre poi
vERgONo somi ra il 3. 4, e col mézzo d esso

Zx! | cenZ PX

3 " 3
da o cil valori 2
ndo successivamente nel mine gencra~
VR n—2_
=20 Dunque g7 = = o= per il
endiamo al rovescio questa serie, e fatto
#
=
di » mettere a—4
rdinc , mettere
5 ccéo Ja

-8




carrispon
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le VPK , si fa senVPK =
2
sen.VEM = sen.gPM -—1—4?.\—,‘254:".(’7[’1\{4-71)1{)

n—3 4 5
= sen.MFK = gen. ( = z-)x = sen.(n—8&)x . Ri-

2
cordiamci , che & x = o cioé #x = 2R . Onde
sen.(#—6)x = sen.(2R—6x) = sen-6x; e perd sen.MPK =
T PM . PKsen.MPK i
sen.Sx. Or, siccome Py = I’Mscn.ML'-,,—o—Pmﬁ;( em-3),
coll’uso delle specic analitiche ci risulea il valor di Py, che
2c0s 6.
spurgato verrd espresso dalla equazione P;,,:("—)sr
29. 8i conduca 68, ¢ la VP prodotra incontri la
in w. Perché P&, P8 sono eguali, ¢ I"angolo JP4 &
secato da Pu, sard P perpendicolare ad g8, Abbiamo
) 3 Pl cos.3x
traccio #:cos.3x i:PP:Pw, e perd Pu = TR
Ploos.gx 2CO5.X5EN.3XCOLIX cos.xsenbx )
s L =, Sia Py
r Frsenszx 3sen.2x
parallela a 39, e ques anmalogia ne risulterd

ahiTd: 08 Pp = %;E.Di pit 5 Gy :PpiyeiPe.

88. S & P& m—
Dunguega:Puiily ! —o5— © ¢ L :
(n.22,21) 11w #—6; e dividendo, Py:Pw::6:n—86, Ossia

€0S.x sen.bx. 20052 sen.6x
Py ——::6:5—6; onde Py = e
3sen.ax (#—5)s
lore identico col trovato per mezzo delle serie nel numero
antecedente , che dimostra cadere appunto I intersezione
delle duc rete MK, WR nel git determinaro punto y.
: { Ky PysenKPpy

Essendo poi pel solito lem. 35 8= BMeen.KPM * ado=
n—8

X
prando i 'simboli , dopo I riduzioni-sarh ﬁq =
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ot X
73t KM

entemente

30 Stabi a he il sistema alla sinistra de” vetti
comunieanti coi principa , @y sia composto delle rette
XZ, X X"Z" &ec. e finalmente di MK, ¢ remo il nome
di v d” unione, perché unisce il sinistro al sistema destro
de’ v Poiché prendendo KM per verte d" unione, non

VR u—8

entra in azione la funzione - » ma bensi la sus-

M ™ 5—z
- n—16 1
e ——5 » C A resso tutre {4 C

seguente ——g=» pp! Te alts =13 ——

nella seriec (A) (n.25) si deve climinare ® rermine
< zx:
88 6y KM "7 EX
8) 12)  (#—16)

*—3 2(n—6) i 3
Con queste funzioni de’ nostri verti trasportiamo la pres=
sione derivata da P al punto X, che é alla merd di F
dove non & appoggio, ¢ va distribuita ai punti F',
ve sono gli appoggj, ciascun de’ quali dev’ essere car

¢ allora abbiamo

dells pressione — . Il perché hisogna che risulti 1a prossio-

, 2 - T
ne in X = 5 » © comscguentemente il pradorto de” termini

- z .
della suddetta serie equivaler deve a — . Imessa i 3 primi
»

fattori - , rappresentano le funzioni
LA
&5 * MK
bidue i si

de” vetti g8, By, MK inservienti ad am-

i, sinistro e destro, de’ verti comunican
Il pradotta delle funzioni del sistema sinistro
verti 5 che ci portano la pressione al punto X,




- 1z 16
Diamo a » i valori nella se

# =16 ; p

E quindi sisulta la Pressione
2
—5 1 qua-
istanti da X,

il che mos

osservo aver essa la

que de’ fattori del 2.

del fattore all’ un

sta niente alterato il valore di p, chie resta sempre

— 12

"
Per esempio in vece del £ fartore ———= mct
u—3

pongo il

com=




complementa zll* unjtd non curando

il che s

per qualunque altro fareore . ! o
32 Cid posto, ripigliamo 1'j serie delle funzioni de
i shiamo ai ini i valori eorrispondenti;
vetti, ¢ sorroponghiamo ai ter i_val rrispondent
Pd 65 Ky i Xz

@)oo
) 8) (m—i12)

L ultimo fattore. — rappresenta la funzione 7

prodotto di tutti i fattori della serie (C) il valore della

1 . X 1
pressione in X . Se in vece di 4o~ sostituisco ==, ho I

Xz XZ°2
o . A : : 5
pressione in Z. Ma ¢id facendo levo - ¢ metto —, ched
2

il complemento a 1 della prima meti . Dungue (n.31) an-

s 2
che in Z avro Ia pressione = la quale distrit

%

poggi B, F™ dal vette F"F™ fa provare  ciascun d’ese

1
si Ia pressione %+ U vette che seguita ¢ ZX', 12 sua

funzione gil esaurita & i s che insiem. colle

tre ha servito a determinare la pressione jn X'. L’ altra
; XX
@ pressione in Z'y, & — =
XZ
1 i < 3 X"
e Dunque nella serie (B) in vece di — gz~ dobbiamo

X

suz funzione, che speta all,

X
mettere —
X

7 © trascurare la funzione unica fusseguente
ZX X'X"
7+ Ora perche 22 2

Temo VIII,

nto all® unitd di
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ZX"
e
Rz
tore, —

tl 5 . .
tando I’ ultimo fatto ; € avrem tuttavia il prodotto

neflz seric (C) dobbiam surrogare al penultimo fac-

Tl
il suo complemento all’ unith , ciod — non valu-

2
=n.31)
=030,

cinio riuscendo sempre
r4h. 4 sino al veite ul
I’ immediatamente prnc
essione in 2" &c. sino all” ultima, la : cade .\]\‘, me-

S 54 o ik 2
ti del lato che di nn altro dista dall” ultimo az', ¢ —, e
»

. Lo i I 3 ne—z
in conseguenza che tutti ghi ammgg; alla sinistra di num. o

sentono la stessa pressione -; .

Passando niscra alla destra col veete d” unic-
ne KM, di un sino ad ora abbiam fatto uso, in vece del-
M:

la funzicne b= dobbiam prendere la funzione

KM
P36
la funzione - = =
v
indi 5 siccom
respettivamente
e similmente poste, cesi‘diremo essere le fu
le che porteno alla pressione in T nella destra, le med
con queste che trasferiscono la pressione. in X .
lore delle funzioni dcam era rappresentato. da
12 el =
—-—-). S_———:f), (:"_‘ ::), —. Dunque anche quel

delle ‘sinistre. E perché 'i'(ﬁ 1—():{;) (n-29) 5 m
My VE _(x—3)




tied di A
no fatto ne’ pre=
joni sui punti

non rimane

v
che I' ultim: i funz Y

VK T o

vece della funzione =——, 08sia di —— in vece di ——— .
Vw n—q —

: . Hi B
¢ il complemento all’ unird —

termine precedente al primo della seric
i

Dunque per la proprierd dimostraca di quest

2
= 5 che rende ciascuna delle pressioni in @, a' -
"

A}}A destra i due appoggj in 4y ¢ fanno esservene duc di
pift di que’ che sono alla sinj tra, ¢ perd tu

. #-b 2
ranno di num° — =

2

Questi duc numeri in
to s che colla di
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. - 1 -
ricato ogni appoggio della pressione 7 /inum figura. pari-

latera ed equilatera di num:® di lati » , essendo. questo nu-
mero pari=pasi -

34 Nell’ ottozono ( Fig, 8 ) QX cade su QV, ¢ IT
sopra 1¥. Dunque son nulli tueei gli aleri veeti della Fig.
gencrale X2, XZ &2v 0oy MV TS, TS &co-eo o VW e
coincidendo i punti M, K del vette d” unione della gene-
rale, ¢ cosi W, R nel punto V della pttogona , ivi #nco=
ra cadrid il punto 5, onde da V guiduta a  la retca Vo,
¢ prodotta P simo all® incontro con essa in G, sarl g4 il
vette primario s il quale combinato col vette AQ e con EF
alla sinistra, indi coi vetti V@, HI, a4’ alla destra, i
le 8 ezuali pressioni, ciascuna delle quali & % agli angoli
dell’ otrogono - Che sia Py =PV, il ricaveremo eziandio
il R i e 1 cosasenGe  COSXsendx

alla formola jgonerale by e o =

perché #=8. Ora, essendo nell’ ottogono x =
3R R

- R
quindi s:n.zz:s.‘n.T, senbx =sen.—— = 5eNn. T
2

1o che si fa Py = cosx = PV.

35 Nl quadrato ( Fig. ¢ ) fatte le prime operazioni»
che prescrive la nostra regola per la determinazione de’ pun=
ti &5 §, si vede che I cade in Q, ove & parimente situato
il punto V, e doye dico che dec trovarsi anche 4. Perché
2 cO8.X sen.6x

avendosi in generale Pp = ——————
& ¥ = —6) senax
2R

- R
si fa = et onde sen.2&—=R, sen.6x = sen3R

» quando #=4,

LR 2 cos.x sen.R i}
sen.R; sicché Py = et | =PQ..

Nella costruzione generale veniva determinato il punta g

dal concorso delle recte &P, 2f. Ma quesre ¢ wisibiie

che pel quadrato concorrono ncl punto H. Dunque £

de in H, ¢ JPH ¢ il vette primario. I comunicanti
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sinistra sono AdQ, EQF; e questi 3 soli vetti esauriscono
calle loro funzioii le 4 =5 |nlHas 1i_angoli del q

SIZX, o, 7R

si presentano le fig superiori - Sari pertinro
J

e : il
Pr. 0 Hi= = =—; Prin

Af QF _
B AN ER

essere .

do essa @ denominata da un numero pari-dis
Scelso per figura generale il poligone di
1i ( Fig. cate le stesse prepa
- 7, indi tirata sino a
ad la OPV, veggo che Ia serie delle sottese a
iy QX, XZ, Z2, ZZ" &c. non pud per
de’ It pari-dispari vare al punto \.
termunerd alla d 2 mezzi -\
tre s QI XZ
stante dn V perimetricamente
. Lo stesso pur si dica delle sorrese alla destra,
an da I, ¢ terminano alla distanza di 2z mezzi
lati da ¥V, i quali sono nell ig. di 18 84/, aV . Cio
sto , poiché 1hl amo tra 0 e il punto estremo dell’
sottesa un num.® di mezzi lati pari- p
altre linee X'Z', X"Z" &c. dererminate

» & chiaro che
col metodo d
fa hanno I ultima terminante alla st di
2 mezzi da V; il che vuolsi dir pure delle linee ana-
loghe alla d no R, K questi estremi punti, ¢
M, W siano i punti d intersezione degli ultimi vetti co-
muRicant 4 sinistra ¢ a destra colle ultime delle linee
Zy PZ' &c..... P§ che vanno al centr 0. Cm-umr?o RK
che s1 fa parallela ad aa',. siccome iche 1a MW .
Ora dico, che MW taglin 11 OV in
dotta 58, ¢ pmlun-'.m a2 3P sino al concorso con essa in
A; sard 38 il vette primario, I’ altro principale 8, ¢ MW
il vette d* unione de’ duc sistemi.

T




are Tn proposizione , cominciamo  dalla
ZPX', ZPX", 'Z"PX"&elli v iV IMPR,
di 11 1.7 regoln, 2x, 4%, 6x, 8x &el
sino |||(m(7 MPR clla di 18 1! ultimo
o qmia di 22 ¢y pei canoni de
rermini generali d s ari * ultimo MPR
nella Fig. generale ¢ = ———— . Aggiungiamo a MPR
I'ang °RPV = 1x, ¢ verremoz formar IPang.® MPY = MP3
&)x
A questo & eguale WPy; onde rutro I ang-®

\'Il.‘W_(lf—rS)\ In cltre alla seric FX PX', PX", PX" &c.

L cotxsen.cx
corrispondono i valori seguenti: AT

€05.x sen.6x
————&¢. (n.25), ¢ nella Fig. di 18 lati I'ult
3 sen.ax
: i cov.y Sen.bx !

nea & PX" = S XTTE P M. Dunque in generale
3 semax 3
(r—06%x

€OS sen.

Pw . Quindi viene Py =

! ! PM tenMIW
PMscnMPy 10w senawly (o™ 3) T Toamap,

(n—6)
COS.2 sen. 3 XSCn. (5—G)x

_ coszsen(n—6)x
I e e s ] cive Py e
(=9 (1—6)
T=TTe=sen.ix sen '—‘_'X
2 2

2caS.x Sen.bx
(n—6)ieniie
sen. {;R—Gx)‘ senbx . Cw posto, poiché é I ang.® ,Pg
= mq. PO = 3x, I'ang.* 0Pg.= 2R —JPY =R e 5
1" ang® P, = 3R _6x+3x = 2R — 3%, ¢ olraccis P§

2 COS.X Sen.3x P, sen.d

B s o G sl e
Py sen P+ Pl sendVA

— perché senaix = sen.2R , ¢ sen.(x—6)x =

3 semax
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izioni Pg =

tto
simili le costruzioni ; € la seric

In ‘fatti, posto » =18, diventa
ati; cssendo Z'X 1

sistema sinistro , si fi realmente ——rr = — . Dunque il

3
prodoto delle funzioni di questi feriscono la pre
sione al punto X, equivale, dendo al roves

m—10) (2 —14) (2—18)

—10  n—1g4
la quale ugualitd si proverd, come s’

altresi vero, che in vece di qualunque d
prodotto si pud sostin
» non val | i
ey 4 s

nel risultato 7/ v come si hz dall” intero prodotto :
€on queste sostituzioni successive verremo a 1

R DS X

le funzioni ultime ascendendo 5=

Xz




356

che trasferiscono le pressioni ai punti Z, Z'5 2" on. s Re
Finalmente rutt che si @ detto relativa :nrc‘;ﬂ siste=
ma sinistro de” vetti, converrd pure al destro, ove i vet-
ti sono simili nella posizione ai primi, ed eguali di nume-
ro, mentre nelle figure dum 1.f regola il num® de’ verti
alla destra superava di un’ uniti quelii della

39 Un® altra diversitd, che passa tra le figure sogzerte
alla 1. regola e quelle della 2%, sra ncl yette d’' unione

M Jle sue ali funzioni Il val di
e sue eguali = . 2
W, e nelle suc cg unzioni o ’M valore dj

ciascuna di queste funzioni non & altro che — , Inddove

nella Pig- 7 era Ja funzione del verre d* umione —% =
n—38 My Pl KM

z(»-ﬁ)’ e 1" altral—— oM e La qual cosa avvertita,

noi possiam fosto presentare il valore dell” intero pmdotm
delle funzioni , che ci guidano alle pressioni ne’ pun-
&%, 2 w2 o ai punti T, §, §, 8" &
I'm::noc:he, essendo la quantitd della pressione in X =
66 Wy MR Z el i

050 < gl N B SR g g
Ty 6)

colle specie analitiche abbiamo Pres. in X = ( ».3_). %'—_—3 .
; ossiay perché

— (n-38),

10 4
(r—3) (2—6)

®  #—3
E per cio che si é detto al n.38, anche le pressioni in
Zy 2!y Z'asaes Ry 0in 85 85 8 .01 K saranno ciascus

Press.inX = Z —prinT.
”

2

"3_—’;; ¢ quindi ad ogni appoggio F', F'..u. 4, € €07
t

si B!, B"....4, verrd trasferita dai vetti la pressione i

(1 —10) (n—14) (=18

—6 n—10 7 —14

40 §i ¢ veduto essere il prodotto




figure di num.
si sottrazza dall” mole gen
€ vog essendo

5 risulta Pr

ci lascia
enerale di PJ

jjo. Ma rimoveremo

rivolgerci
o sen.R

i Py —

urain PJ = R

SEMe—

3

E, avrem P,

r=PE

Pog. Ma s
giunt2 62 che sews

enza le re
recee
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to 3. Dunque questo punto nell’ essagono & a un’ in-
finita distanza da P, ¢ perd Py infinita . In oltre cta
#icosge::Pé i Po; e per I essagono, ricos-R::Pe
cioé Pw = o, perché cos.R =o. Ondec il punto o o
P; ed essendo 4P8 =2R, P9 sard nella direzione di JPB; ¢
poiché P4 =PB, il punto @ cadrd in B, ¢ nulla si fard la
¢8; il che rende nulle le pressioni, che desivano dalla pres
n—6
sione in g colla funzione —— = —”?3 = o, nel nostro caso
di #=6. Ecco percid , come dalle nostre formole generali
si deduce il mododi determinare il vette primario g8 1<l es-
sagono. Trovati secondo il solito i punti J, 6 (Fog. 12), i
tiri pel centro la dP, che prodotta vaagd. Main @ pure cade
il punto 8. Dunque abbiamo in pronto la dirczione c Ja gra
dezza del vette primasio g8, il quale combinato cogli alr
A I 2

vetti AQ, EF, IH, BC ci di la pressione — per ciascun ango~
lo della figura-

42 Regola III. per determinare il vette primario e la

L 3 3 5 : 1
posizione degli altri verti, che portano Ia pressione i

ciascun appoggio negli angoli delle figure impari-latere »
quando »---1 ¢ un numero pari-pasi, posto il peso P onel
centro della figura.

Assunto angolo qualunque A della fig. 13, che
quantunque di 23 lan eguoli si deve considerare come ge=
nerale, alla sinistra procederemo collo stesso metodo , che
si ¢ praticato per le figure pari-latere. Verremo per tal mo-
do a determinare il punto &, il braccio dP del vetre prima=
rio e in seguito gli altri vewi utili del sistema sinistro
XZ, X2, X'2', X"Z" &c, Condotra da A pel centro
P sino al punto V del Jazo sublime @’ la retta APV, I'ul-
timo vette MRV terminerd nel punto V , perché tra A ed
V rimanendo frapposti num.® # ‘di mezzi la levati i 3
mezzi lati tra A e Q, tra Q_ed V vi sard il numero di
mezzi lati #—g = #+1—4 ; € siccome w--1 & per I’ ipo-
tesi num.® pari-pari , lo sard pure a+1—g = u—3; onde




tlle praticate
destra sotcendo

verrl determing

figure di num.®

Al a 3 mezzi lati, e principi I

me costruzioni escruite nella sinistra da Q. sir

veete destro WKV, essenda chiaro che quest’ ultimo vel

te eziandio dee terminare in V', e che i punti W, K sono

loghi aj punti M, R. Come siam giunti a questi

Rw, KM. Que-
3 S

gli an
ultimi i 5 dobbiam condurre le rette
ste si segino Iche punto 3, che sard ua |
retta APV , il ¢he & evident Ora da 4 ad I tirjamo uns
retta 3 che s: incontrata da odotta in un punro g.
Sard g il verte primario , e, KM
il yette d' unione ; stema si
stro ¢ destro deg
dimostrare Ja proposizione ,
te condotte le retre BFX
doperato nelle p
1no | espressi come sopra
€0 hav
PX=——"—_ pPX —
sen. 1x zien
do la KM per vette d° unione, nel
h cos.xsen.8x
no di la PM diven: T

quindi facile lo
ragione dell’ egu-

poligono 1a TR

quindi  generalniente
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COS‘.?‘EED.("X— X o
PR = T —— = PK . Rapposto agli angoli
() senn
XPZ, X'PZ', X'PZ", si sa che per la costruzione fatta
crescono colla legse di questa serie 4x; 6x, 8y 19x &c.5
e si vede, che 1" ultimo MPV nel poligono di 23 laei €
)x
%"PZ! = tox. Dunque in generale MPV = Cazer L
¢ senMPV = sen.MPy = senii ¥ Berché poi RPV =
i) 2
MPY —ax = $205 | sviem cenRPY = senKPV =

(—7)x

sen:KPy = sen. ;e in conseguenza sen-MPE =

senun — 5)X = sen.sx ; perchd semwr = sen2R = o
K P PM . PK sen:MPK i
2 (lem3) Py = o by - P senKPy
§ 1 2005.% Sen.5 e .
in analisi Py = ———— . In olwe si trova esserc
(#—3) sen.2x

Ry PyunkPy . Ky .
ME T TS e S e
Maes Sons Sicche le duc funzioni del
ME e m. icché restan note le due funzioni €]
veete d’ unione MK , che trasferisce col mezzo de” due si-
stemi de’ veeti le pressioni agli appoggj.

44 Le funzioni del sistema sinistro de’ vetti, che ci

i ; ; 7X R

portano all’ ultima pressione in X, sono
sino al vette che immediatamente precede al ultimo MV .

Ora i valori di queste fupzioni € gil noto osservar la
z

5
legge della serie -, =, 3. &, di maniera che nella figu-
i

3

ra di 23 lati termina alla funzione X7 = 2. Laonde! il
4

2—11
termine ultimo e generale viene ad essere ——J; e presa al
—




rovescio  la seric sard —

E poiché la pres. in X & ¢

cato nel prodotto dell
&

L
cendendo sono
den T

alori analitici,

o, che se nel pro

ssivamente # =

1
risulta questo prodotio —

32, JA
5% 5 e percio senal’g
sen.sx,sen.IPy = sen.zx . Ma

PBs

che € pression vera, mentre con que:

appoggj P F' che son la metk, ci
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45 Tl prodotto 9’—2 - G ‘1)—....
n=7 3

della propristh medesima, che aveva il prodorto aralogo
nelle figure pari-latere. Se a qualunque fattore sostiruisio
il suo complcmeum all* unitd , ommecrendo gl altri che
seguono, ho il medesimo risultato deli’ intero prodorto «
B le cose altrove gil dette manifestano, che con queste
successive sostituzioni o voglio rappresentar le funzioni
XX xXx'

X727

&c. sino all'ultima della parte sinistra, che nel-
la fig. di 23 Jati & 2

55— 3 le quali servono alla determina-
SIS
zione delle pressioni in tutti i punti Z, Z', 2" &c Ciascu-

. o . g -
na di queste & B quindi 7 Ciascuna delle altre in
F, F', B &c.

46 Avendo noi adoperato il yette d’ unione KM, re-
lativamente al sistema destro, oltre il numero eguale de”
vetti similmente collocati che nel sinistro, entra in azione
WK

VK
anche il vette VKW colle sue funzioni —— ¢ al-

K VW VW’
Ia fanzione —% , che spettava all altro sistema , devesi
MK M

=

ssotituir la funzione ME 43). Ora, essendo

B
= 3= ™

3.
scn.Ml‘V— sen Vi W—sen.(L}r—x , #nKPV = senkry

= sen. 7”', come altresi sen. KPW = sen2x, 1K -
i)

b e

(,‘_—”———— (r43)s PV = cosir , e pel lem. 2,

S gen-2%

WK PKeenKPw ; . WK

W PVien VPW * ayremo in  analisi TW = f

7=

VE
¢ quindi T Il resto & lo stesso come nel
3
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sistema sinistro. Onde ne risulta la pressione in T =
) /K z X
B M 7 C s o
BTy MK Vw z 2

1) (p—=3) (x—3) ( (r—11) (a—13)
Pres: » n—3 2(n—j) m—1t
Ma il 3% ¢ il 4° fattore danno il risultato

n—7 By s S

———, che rende identico il yalore della pres. in T con

2(n—

quello della pres. in X. Dungue anche la pres: in T=—;
#

¢ tale sard ancora per le cose dimostrate la pressione

I ! 4
§4.8'5 85 &c. Perché poi = 3 e precedente

S
della serie de’ fattori —

plemento all* unitd , ciod -
uenti troveremo  €s anche la
5 3) 4 i
T T e i e
1
car della pres. — gli ultimi appogej ,
IS By
Biprennnt T = — = : che fa
P Ty il che fa
sentire la pressione anche agli appoggj B, B'. Dunque
&e.

e aR
47 Nell’ ep 14), perché x =—, abbiamo
(]

4R
SED. -
b

10R
senjx =sen.—— = sen (3R

od iy, Teosxren
¥ = (i—s3sena cos.x ; onde diventa Py = PV,
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¢ 5 cade in V. Condotta percid 3T, che incontra in £ 12
J2 protratea, si dererming il vetre f AL dell* epta-
gono, ‘il quale insiem cogli aleri yerri 30, AQ &

scuna delle pressioni’ agli angoli = = L’ ambiguitt che

pasce dalla generale espre

i
Ia quale modificata all’ ipotesi di »=7
°
PM = 7 » festa tolta collz rifiessione , che nella costruzios
we generale eseguita nella fig, 13 QX & stara sotresa
a g mezzi lati del puligono; siccné facendo lo stesso nell?

eptagono, X cade m V), Qin M, ¢ la QX diventa I’ ul-
tima soreesa MV . Dunque PM = P3 =cutx; con che si

°
fa noto il valore indeterminato o7 che risulta nel caso no~

stro d; formola generale del valore di PM .
48 Anche il tria o cquilatero AEF ( Fiy
compreso nelle nostre formole tosto che avremo  dilucidat
gli equivoci che mascono nelle generali ad esso
A buon conto vediamo, che coinc idono i punti Q V
i ion delle rette AQ LF dev’ esse
seguenza ivi € pur . In oltre, poiché nel rr

aR 4!1 10
2= g =

Laonde nella formola generale di Pr —
(n—;)senizx
to B= 3, risulterd Py =cosx =PQ; ed ecco che anche 3
cade in V. Egli ¢ poi nel valor di Pg r.he si pn.\ I' ame
g < 2 cos 1
biguit ; perché essendo P = ——— - (ni43°)

quando #=3, facendosi semzx 1 c, diventa Py
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° " > . . .
j___ Ma a toglier I equivoco, avendo sotto agli occhj Ja
cmwt fngun 13, rigioneremo cosi. Poichd si @ tr

sx =PI, sard isoscele il triang.® 3PI, ed essend
3%

ang.” APl = 3¢, viene pel casonostro Pyg = —, sen.Pyg

¢ - }
sen. 2%, cosPyB = cos—. Otraccid senigPg=sendPA
=

— sen.2x 5 c0SP@==cos.2x ; e quindi sen.Bgy
TRy R R (
sen(sR—~= L) = sen(— T)=—en=- « Ma senbey:
R 3x
sen.Py,B:: Pyt PR Dunque— :-.u:.;- P SEmS= i COS

R = 3x
=sen—):Pg, e P =—scn—=—senR ==
hé il valor di Pg @&negativo. Cadendo g in E ( Fig. 15 ),
ette primario el triang, equilitero & I, di cui un brac=
<io AP ¢ eguale al raggio PE, Palro PJ é nullo . Ondetutte

Ie pressioni che dipendono dalla funzione - nella Fig.13 5

2

pel triangelo son mulle.. Risperto poi a quelle che dipen-
Pg

dono dulla funzione —w = 4= = 1, non essendovi alu
vetti comunicanti che APQ, ¢d EQF, sard la pres. in A =
oP

1
— . Cosi la pressione in E =
3

X
= —. E perché tale & anco-
3

ra la pres. in F, noi abbiam gid dalle mostre formole gene-
rali c.edutu le 3 pressioni e angoli del trizngolo

no alla condizione di questa terza
ru'ﬂh, sono Comprese nella nostra general costruzione -
49 Regola IV J r.le pressioni agli an
figure regolari ‘H'\pua-l\u quando, il num.®
Tors VIIL.
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lati sia rale; che #-4-1 sia un numero pari= dispari, sup~
posto il peso nel centro dellx figura.
Quest’ ultima regola accetra le medesime preparazioni
e costruzioni che §i sono esegnite per le fignre dells 3¢
assume come penerale .
i’:rf) in questa i yede che tra A ed V sono fraprosti #
toolla sinistea ¢ alla destra ; ‘e perché st AQ_ che
AT son sotrese d 2 mezzi lati, sard #—3 il num.® de” mezei
latitraQ ed V, come raled V. Madn—3 =n+1—34,
e m-+1 & num.® pari-dispari . Dunque non pud essere
n--1— 4 ossia w— 3 num. pari-pari, e in vigore delle
¢ operazioni consuete non pud I’ uitimo vette del sis
stema. ginistro o destro arrivare ad V. Dice in ol
rerminerd di qui e di 11 2 mezzi lati al di sorte di V in
in K, perché essendone il num®,itra Q; R, eitra
B 1—6, dall’ esseren—1 pari-dispari 5
il num® g+1—6=u—5 pasi-pai. Tosto che
le intersezioni M, W delle ultime recte PM , FW
tﬂ"]l ‘ultimi verei de’ due sistemi , dobbiam guidare la MW
ché sega la AV in p. Questa & pamlh,h al lato suhnm.,
@a'; cui anche & paraliela KK Si conduca la 51 incontrata
da d2 in 85 € 88 & il verte primario, ol il 2.° verte pri
cipale 5 MW il vette d unione . Eccone la prova .
0s.x e

v 0 3 o ¢
PX, PX, PX'.... PM costituiscono la seric ———— ,
1.5€0. 2x

en.6x i £ da!
&ec. 5 il termine generale ; cioc

(n—5)*
cos.x sen———

z
PM, sar} espresso cosly PM = F'T = PW.

2x

sen.2x

angoli XPZ, X'PZ', X"PZ" &c. sino all’ ultimo sono
nclla serie 42, 6x, 8x 8.:., ia quale nel nostro poligono
—_—x

ha Pulfimo termine = 2 Leyato da questo

cstremo ang.” quel che vien sortteso da z meeai lati, riman
A >
— i ;
——, ¢ aggiunto & guesto I ang.” RPV




olto,, sifa MPV -
PM.PWsenMPW
PM sen. \H‘

in sngolo cguale

wPV. Onde Py =

PM sen.:MPy
T2 sen.MPy

V2l &c. forman la serie

Z
50 Perché Ie funzioni 7o,

&c. 5 dopo cid che si ¢ detto nelle precedenti

ile il vedere, che sard I’ ultima funzione =

Quindi Ia serie royesc

(1—13) (r—r7)

#—13

n—g

= p.+ Le funzioni del verte d’ noione

r
SONO , Clascuna = e Poi 5 co
Pd ; 27
oy i 5
#’ g P

ché & Ia pres. in X =

boli analitici risulta Pr. in X
(o ->) =13 (e
n— 2—g
l‘n:lin che si & prat
(n—9)
o

sere

. Non man=

petuta della serie p, di poter
tori il complemento all’ uni-

enti , senza che siocangial e
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4 1 1
sultato ; ¢ da cid emanano le pressiol
—

z
&c. eguali ciascuna 2 — ; finalmente turto cio che si é der-
P

0 sin r|u| vale egualmente pei punti nmlogh: del sistema
sinistro . Sarl dunque completa coll” unione delle

L

mente 14 pressione — a ciascun appogs
gio m tutte l¢ figure ordinate, che abbiano nel centro del-
Ia figra il peso

st Avendosi generalmente PSP = :
sono che di seni3x = senzxy abbiam P&=
;¢ perché in guncmu n—3:3::P8: PR, cioé nel
nostro caso 131! PHiPg! :— Pa, risulta Pg=PI. On-

5 ivi pur sard g'; cosiccheé il ver-
vetti BC, AQ, EF traman-

) Siccome, |:r proprietd della fisura, 4P

. o« " T
derd a cisseuno apppoggio s pressione — . Se mel pentago=

a0 si vuol sapere s ove cade 3, la formola generile Py =
2.CO%X sengx i f
. non ci ¢ utile a motivo che essendo per
(r—s) sen2x s Bl
pentagono i = 2R, senw=o0, comec lo & r—j, si fa
Py = < - Ma un semplice raziocinio sulla Fig. gene:
le ci fard conoscere questo valore celato sorto I' esprescio=
ne indeterminata. L’ang.® JPI ¢ cguale a s = 2R = FIg +
Pal. Ma PI cade su Bg in maniera che Pang.® PIZ dee faesi
=2R. D.mquc nullo 1" ang®, I’sT Ma PRI y'Z- ¥PE;
ande , poiché ¢ sempre I' ang.” PR =2x, fa d" uopo
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sin Py = — ¢ nel medesimo senso di pPg, clie in
quantitd g é eg ¢ & quindi 5 cade in P, ¢ diventa

529 * ora ho messo insieme molti prepara-
rivi da viaggio,, ma realmente ho fatro poco o niente
crrada - Dal sapersi, come si debban tagliare i ‘
poligano regolare, ossia dividere gli angoli centr
poter determinare col mezzo d i
vette prim
il peso nel centro

simi angoll 5 ove il peso sia cc
la figura, o in quelle che sono regolariy o
nol seno, onde coll” us

quello delle 4 regole si abbiano
ste pressioni . Abbiam gid veduto, che mel trapezio ,
nella Fig. pi e dopo il triangolo pienan csauri=
to, coila so gge de’ ntiy o colle equivalente d
comunicinti il problema delle pressioni ¢ di

rminato, essendo sempre arb trario wn de

ne EQ_del laro EF ( Fig. 4}, il quale
t0 , rend derebbe noti tueri gli alr : vve rutee
le divisioni, che far si debbono a ii- Cio
non ostante, potendoci forse esser wtile il conoscere qu
forma vestano i valori delle 4 pressioni, se esprimizmo con
quilche simbolo I* ansolo EPQ., che realmente ci & inco-

liamone il ¢ Imln, e veggiamo qual siane

pertanto. AP —a, |r—.5, rp_ e, PC=4d;
n.EPE —cend, sen.

sen.APC ey £); cos. Al'(,

oltre sen.EPQ = seny, o quindi sen.QPF

potrebbe , volendo andar pe 1 de

¢ poi coli®
le 4 pressior ché nello scolio
Abbism veduto , che eguali pressioni si ottehgono
e pighandoe pe: vette primario QO , combinato poi co=




pid semplice il cal-
Qra ci si ofire su-
il nostro lem. 3, perché
e PE sen.EPF be sén.t
Q= PEvenEPQ|- PE sen BP0, bing o coenil—7)"
Di pid , sen.APD = se ) = sen.APO ; cos.APO
=— cos.(i 4= ) ; finalmente $en.CPO = sen(CPF -+ FPQ )
1 ¢ i .PC sen APC
Foenlg -l M RO = QG APO + CF scniCPO
ad sen.(i—+1 )
(e Hl—F)
so anche il braccio del vette QO; e perd turto il
¢ sen.

Gk sengy e sen({—7)

« Dunque sari espres-

vette QO = PQ -+ QO
‘M Z) ; ciog riducendo , avremo
@ sen.(i P41 —
{rrbcs:n.!w-ﬁ.p%r]) -bedsen.dsen (g -+ I—y)
7a4';zi;=n.]:=n.(i-Hw‘rg-)—wf‘cn.(!—_;),m.f:l;lq_rr]
[Bsen.y—tesentd—y) ] [asendi--y)+dsen(g+i—yp ]
Calcolando coi medesimi simboli, ne risulterd la funziune
PQ. besen-fasen.(i+y)4-dsen.(z+/— )
QO dbesen dsen.(i-y) — abdsen.ysen.(i + I+g)
—acdsen.(l—p)sen.(i4-I4g)+hedsendsen.(z4-1—y)
Chiamo per comodo il divisore di questa funzione = D, onde

Pi {7 N (i) + dsen.(g-+E—y))
‘('i%' = Jesen (asen (i }?Df sen. (e y. et

Qo

Rimane

PO adsen.(ititg)(bsen.y < csen.(i—y)
i T T R R T

Qo
ora di esprimere le funzioni de’verti AC, EF, le quas
li_ci vengono somministrate dal citato lemma , essendo
co POsen.CPO dsen(g-+-1—y)

AC T APstnAPC | @sem(-ry)+ don(g iy
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EolRE o 300 : ‘e quindi poi
RE = PEnlPF — feny ey s © G4m0

o e
+,T)‘ deeneti—p) EF
P co !
Mi Press. in A = 0_%:' Sl e

PO EQ
&G EF ¢
bedienJsend(g—+1—y)
TS akD e
=)

Press.in F= Pr. in C =

Press. in

p

aldsen.ysen
Press. in F = — ——Z

#bhes unw’snn.(}-}j)

Press. in C =

54 Non si tralasci di avvertire, che ogni numeratore
ne’valori delle suddette pressioni ¢ un de’ 4 termini
poncati il denominatore , il quale percio & e
ma di totti i numeratori: che il numeratore della pres. in
A ha per fartore il terno led formaro dal prodotro 3
linee centrali EP, PE, PC opposte all’ angolo A; il numes
ratore della pres. in E ha per fattore il térmo acd delle 3
centrali BP, AP, CP opposte all” angolo E; il che resper
tivamente si yerifica ancora per le altre pressioni' in e
in C: finalmente, che cio essendo vero , qualunque siz p
debb’ esser vero anche quando venga determinato I’ angolo

ede la Natara.

55 Facciasi ora il confronto tra i certi valori delle
pressioni trovate pel triangolo con quelli delle pressioni
i 3 tripezio ; ¢ vedrem per pid &’ un verso
ogia luminosa che passz tra le une e le altre. La
pressionic in A del triangolo AEC ( fig. 2. ) si trova

J

coms

heeng (8:9): Qui non abbia-

(=)
mo di oppesto all”angolo A che le due centrali
CP=¢, colle g

5,
i vien formato I’ ambo be 5 laddove nel
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trapezio essendo 3 le cen opposte. ad A, che sono
b, ¢, d,'si forma il terno bed: I’ ambo be '@ un  fatrore del
numesatore della pres. in A per il triangolo , siccome nel
trapezio del numeratore della simil pressione in A & un fat-
tore il terno bed; e futro il confronto defle alwe pressioni
acll® una ¢ nell’ altra figura, si vedrk esattamente’ aver uo-
o i1 stessa corrispondenza . In oltre i numeratori delle

ssioni nel triangolo sono precisamente un de’ tre termini
del comune denominatore in quella guisa che ¢ un de’4
termini del respeteivo denominatore ciascun de’ numeratori
delle pressioni nel trapezio . Da ultimo il divisore comune
nelle pressioni del riangolo & composto della somma de’ 3.
numeratori, come fuel delle altre per il trapezio vien forma-
to dalla somma de'4 numerarori; anzi € cvidente che cio
debb” essere per la ragione che le 3 nella prima e le 4 nell’
alera prese in somma non possono far altro che 1, essendo
I il peso totale.

56 Verificati questi capi d”analogia tra il tria golo e il
trapezio, giova sperare, ch possa essa pure
nclle figure di numero di lati maggiore. Noi ne
deremo ' indagine nclla figura pentagona irregola
mendo con simboli du¢ porzioni di angoli cents
bilendo il vetre primario ‘e gli altri vetti comunic
scorta delle operazioni insinnate 2 4." rezola, allag
soggetta la figura di 5 lati. Sia dunque AEFCH (Fig. 18.)
un pentagono qualunque , il P in un punto dentro
Iaja, e gli appoggj ai 5. angoli. Prendo due | igui
AE, EE, e tiratc lecinque centfali AP=a, P
PC=d, PH=f, chiamo gli angoli centrali APF.
g5 CPH=k. Oltraccio suppongo, clie i cercati
menti ne’ due fati contigui siano AS, EQ, e guidate le ree-
te PS, PQ, fuccio I angolo APS =, I'angolo EPQ=.
A tenor della 4 regola applicata al pentagono ordinato
(n- 51} e trasferita al nostro, io devo condur le rerte
F5, AQ, che 5" incrociano in qualche punto &, congiunge~
re la P, © prolungarla sinché incontra il lito CH della
figura in qualche punto g8 . Diventa 88 il veree primario, e
1 VELti comunicanti sono AQ, EF, HC, che uniti al p:
mo ci somministrano le 5 pressioni- Poiché sen.AP en.y
sen.EPF = sen.t, sen.FPC=seng, sen.CPH = sen.h 3 onde
sen.
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1)y cosAPH = coniot g b
8

sen APH —=—
poi semA

=sen.(7—x);

buymu« =

a.:Ln!

asen.x
) * AE T msenex -+ bien.{i— x)
S )

IQ_ F‘(l«nm

n.r;.- |=|jl(‘tu (=]

—xJsen- \‘—}J

5 e percio in analisi,

-y, besen.(i=a)s
Pingo sen.Al'd = senz . Poiché sen. APf: sends y) 3
d

ne viene sen.QI'd = seni+y—z). Ma abbiamo —= =

-3)+ Dunque co

dcn.z[beny+ece

z5en.; ~t-ac.en-zsen.(/—y.

Instituiscasi ora un’ equazione tra i 2 val

ridotta §i converce in quest’altra, sen.
= sen.osenfi— x)sen.(/— )5 ciod sen
= sen-z[ iendsen.xcos. (i y)-+ rien.(i—x
ta que: c;]uumlu s & [osto i
lore #* — (sen.2)’ , si avrl in ultima analisi

b
‘ +[sentsen.x ©
{ cos{i- )+ rsen(i—zx)cen. (—y)]*
per brevinl il radicale = © . Quindi ne risulta

rsen.(i— J)cos2
n.(—y]. Quad

o il suo vas

rendien.xren

Scpasi— ——

Facci

Tomo VIIIL Ddad
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psendsen.cien.(idy) )
sen.z == i ——~5—— —=, ¢ in conseguenza. oS =
o[ senbiensccos (it g+ r engi—x)sen(i=y) ]
O

gonometrici mi danno poi ‘:en(r-b-;—-z) = senQPy =
[ rseni(§ — x)sen(i - y)sen.(! —%)]:0 ; ed essendo
i AP PQen.APQ_

= S PO Ese
¢} APscn.APS H“Q_tn-l’Q_S (lem.3), v espres
s0 il braccio I3 del vetce primario con questa egualitd
P = gils

= Habsen. X560y - Aesen.xsen.(ly) -+ bes Ln(l xysen(i-y)] "
Ora, perché 1 angolo HI% ¢ composto de’ due an"oll
APH, AP%; i seni e’ cuilitgono = seni (i+l-+g-+1), sen.z,
i coseniy :0°(l+’ +g+h), cosz; coll’ uso della trigono-
metria ; € de’ valori di sen.z, cosz, troverem facilmente ,

. I canoni tri-

—sendsen.xien(l + g +h—y) —
sen(i—x)sen.fi—y) en.(4/-Cg+ i.)

senHPs=sen HPR =

(e]
r{—ﬂn Jsen.xcos (i+e¢ﬂf])—am
= (I—y)os.(7 &
b e G e ol NS VO

ORI SR e o Dunque sen(CPH—HPB)
sendien.xsen(!+ g —y) +
senimeysen.(ley)on it )
5]
PH . CPsen.CPH
PHsen HP - CPsen CPR (1o 9 )

»
=s5en.CPB =

. Sark quin-

di espressa anche la PB=
¢ coi simboli avremo
Odfsen.
18 = r —frendsen.vsen(i+z+ h—y)
—f en.(i—x)sen.(l—y)sen.Git I+ g+ 1)
+diendsen.xcen(g + L — y)
—Hdien.G—x)sen.(d—y)sen(i 4/ +g)

#
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\

. Pe Qf

! B RQ

i P

‘ L

| B3 RQEF

i Pg A& EQ il

| p¥ RO EE T Ridfsenhit Pabef +

H i

EE . nic L e, !
gF CH Rfsen.h+ Palef - Qaled
PG
B o = PrinH = oo

tal modo

e pid brevemente si ha Pg =

onde &=

: P =
By
_ O{Rdfeen. r’—*—Pﬂbcf+Q‘.{; bed) Q‘J

quindi ancora

che entrano in azione.

O'zerviamo ora ,
acdfsensh sen.x se

~ bseny-
a c‘prex\r: turte le funzioni
Onde sara

essere Reffoc
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pily riflerteremo, che P, Qscno unicamente funzioni di
seni d" angoli, senza che ne’ lora valori compariscano le di-
stanze a, by ¢, &, fi e che le quaderne di queste distinze
ettivamente  fattori del prodotto  costituente Ia
qmnnr?x de’ numeratori’y finalmente che la somma de’ nu-
merat t\]”“‘vi( al comune denominatore . Simili affezioni
sono state da noi osservate nei wvalori delle pressioni pel
trapezio e pel ngole 5 ¢ ragion vuol che si concluda ,
convenire simili- forme di espressione anche in quelli che
spertano all' essagono, epragone & coll’ troduzione del-
le cmq e, sestine &c. delle distanze, scmpr: che
termining i vetti trasferenti con simil metodo
si ¢ praticaro per gl essag i
57 Resta ora da vinc
o problema, la quale consisce nella dete
zione delle sezioni degli angoli centrali, ciod degli
dznomina . ehe abbiamo assunt nel calcolo.
ovati nel rertangolo , € nel bomisco ,
qualora il puo sia collocato in un punto della perpendico=
P :he divide per meth la figura, c generalnente nel
r0lo . Dungne dlla forma dei valori delle pressioni
" ulti fi , e dalla combinazione di turto cio ,
che ci ha m.“-n‘m raro I* analogia per le altre supériori,
noi doh_l am trarre il filo, che gnidl per questa int

58 Ecco il raziocinio che ho fatto. Nel triang.” AEC

( Fig. 2 ) tre sono le distanze centrali ; AP=a, PE =10,

j Gli ambi di queste djstanze, ab, ac, be; ed es-

wndo sen.APE = sen.i, scn.EPC = 9un’, sen.APC = —

sen.(i4-4), si & trovato ( n. 9 ), che i numeratori delle

pressioni in A, E, C sono besen. sen (i 1), ab

L’ambo f¢ nel numeratore di A 2 il rrc:d()t'u delle

¢ PE, PC, che sono in opposizione ad A ; I altro
spettante ad E ¢ quello delle distanze AP, PC, che

lo m,-wo unto E si oppongono; cosi I ultimo e, l.J:(‘

appartiene a C, & quello deile opposte al punto C, cioé

I’L. Q_uu(c, che abbiam chiamate sin dal principio

dmnnzu opposte al luogo della pressione , nel triangolo es=

sendo due non posson comprendere che I* unico ang.? cen-

¢ EPC, o APC, o APE; ¢ percid il solodeno di
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oltiplicato dall” ambo  delle ris
pezio ( Fig. 4'), relativamente
distanze opposte, PE by
ra dell” analogia veggo benc,
1l piessione in A deve aver luogo
1o M Ma qual sard il 2.2 fitcore? Con=
o, esser 2 ¢li angoli che son com=
slo EPF dalle due EP, PF
PC, ' angolo EFC
s, EPE=1, FPC
'I §0N0 sen. l = :r.-nt, sen. F C

quctt olo dev” essere
pettive: distanze . Ma ncl tr
alla pressic

P

:

il

di questi seni; ciod seng
esto discorso , poiché alla pre
E spetea il terno acd, e gli aneoli FPC, CPA, FPA, i
cui seni sono s —sen.(f4/ sarebbe
il suo numeratore acd [ sen. 4-1)
e con simil raziocin it
abd [seni — sen.(
la pres. in C = abe
il comune d atore la somma di
de fatta S questa somma , risulterebbero’ le pressioni co=
me segue

Proinf— s T

+g)—sen.(/-l-g
en.s - sen./ 4 se

[seng — sen(i- 7y — sena(i -+ 1]

Pr.in E
Beoin B ﬂr{"[[c:n.i_,.vnn%'_?;_g)_ sen.(/-+
A abe [ sen.it send-t-senG AT

forma  di I|Il€\‘tc pressioni & sino ad ora pu
mente congetturale 3 ma il bomisco, il rettangolo , il qua
drato, quando il peso & posto nella perpendicolare , che
12 in 2 parti eguali, e il tris i
(avendosi in tutte queste Hg\\n, pressioni certe ¢ dimostrar
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te ) devon essere la pietra del paragone della ginstezza
dellc nostre formole . Comincio dal bomisco ( Fig. 1y,
ove, abbiamo AP =TC, PE=PF, APE = FPC, ossia
d=a,c=b, Sen.g = se Con rali modificazioni nelle
farmoc generali del trapezio risulta il comun demominato=
re § = aab (b[sen - send + seni(i + )] + @ [send —
sen(2i -+ /) — sen.(i 4 5)]). Onde, introdoste le convenien-
ti modificazioni anche nei numeratori, ¢ ridotto tutto ai
minimi termini, nasce pel bomisco
Pe ! AL b[w!+n~na+sm i)
f[f%cn--%«e +1] +
af5eni—sen.(2f + D lseniti 0]
= Pr. in C,-
Priin Bie Jtﬂ.i._rcn(u' - f) —sen,( 4 1))
(2 + ) — sen. (:+!j}
= Pr. in F;ed ccco a buon conto salvata calle nostre
formole ¥ ¢cu4L]11nza delle pressioni in A, e -n Gy & (Icl-
Ie altre in E e in E, la quale deducevasi al .
cipio metafisico duls ragion sufficiente a] [7o1n|scn E
to: Per provar poi I’ Tdentic. delle 2 pressioni in A e in
E con quelle del citato numero , farem uso de’ 4 teorcmi
trigonometrici gid noti, che son compresi nelle 4 seguenti

equazioni ; rlsen-it-sen(i+0] =2 cos.—sen. F+7)s
'] l
2.8 ¢[seni —seni(i-+-1) ] = — 2sen. - cos.(i+-—); 3% rsend
T i o
= zsen. cosT 4° rsen. (2 - 1) = 2senf + )

A
cos.(f - ?) - Messi questi valori nel comun Divisore, esso

’ 4 ! ol | g !
diventa == [sen, — - sen (i Z)][—#cos(i+ 1) -+ bcosi; ]

Quindi farte anche le sostituzioni ne’ numerarori , trove=

2b / 1
remo il Numeratore dell2 press. in A = [ cos




Ce e —
>

A cos ('+"
cos(ik—)

T in F,
2 —acos.(i-+ ) + b cos.

i calcolate al Num. 6, che hanno le denos
distanze @, b come le presenti, sono Press
ol acos.k

sPri

t1 deli’ ang. APC, cioé APO. Ma sen.APO -
~+EPQ) =sen.k ; cos.APO = —cos.( APEHEPQ) = —
!

D limostrata 1° identitd

delle no: formole con quelle giusto per conseguenza

il raziocinio de he ha guidato il nostro

calcolo ¢ le nosi

L 2 centrale EPF nel bomisco 5

vetti ferenti le vere pressioni, era

metd farta dalla QO normale ai 2 lati op-
;

che

la division per

posti - Dunque EPQ =y Sostituiscasi questo valore

neila pressi '

enerale in A del trapezio modificata all’ipo-

tesi di #=a, ¢c=14, sen.g = send ; ¢ risulta Pr.in A =




5t I3 ; !
ab® send senu (i —)
2

1 i/
_n : ]
A send sen(i =) — whsen. —sen.(2i

l i
Lsc 025 = 1) - abPsendsen. (i - T)

¥
bsend sen.(i—+—)
z
- Ma send

& N !
2 [bsend sen(f 4 = J—a sen— sen-(2i+1)]

sosen(2i -y =sena (f - — ) =
2

! Lz,

2 sen. (i = T) cos.(7 === )
2

R ——— . Dunque sostituendo e riducendo

i
b cos.—
al retto; Pr.in A = 7~ » come al
2 bcos —tll:o.h(l-F-T]]

n. 59; il che convalida sempre pid il metodo da noi pratis
cato .

61 Se nel trapezio ( Fige 4 ) gli angoli in A, E, F
diventan rerti, esso si converte in un rettangolo; e cid, in—
duce tre modificazioni nelle specie 4, by ¢,d, sen.i, sen,
seng, di maniera che 3 di esse son date per le altre 4. 11
calcolo , ritenendo i suddetti simboli, riesce lungo e peno-
50 : Ma noi I’ accorcicremo alquanto sostituendone de’ nuo-
vi. Mi presento il rettangolo AEFC ( Fiz. 19 ) col peto
dentro I®aja in P, Gondotte le 4 distanze AP, PE, PF, PC,
faccio passar per P le due rette QO, ST, che vanno a in=
contrare due lati opposti, € ad éssi respettivamente sono
perpendicolari. Chiamo PQ=wm, PO == EI 7 i
=4, onde risulta AP =/ (@ +p)=a, PE =/ (m" + p")
=b, PE=y/(w* g ) =¢, PC= /(o - gy =4 ]n nl-




abbiamo sel

- £
LAPS = =i

cos.SPE = ‘Z:, senAPE =sen

#(p° — m) ! ” i i
i ——— senEPQ =", c0s EPQ.= =, sen.QPF
ar o 7 (#p - #g)
R GEE o e e _T._f ;

=PIl

e DE = cosd A - o e A
enCPT = ~ ,cu\.CPr.. ; , senFPC = seng =
£ (g’ — ) qr
3 = -—m — , sen.CPO =7
20s.CPO = 27, senAPO =&, conaPO=", sen.aPC
=—sen.(i+d—4g) = '_(.ﬂi'_ii’j.j 5 S R A
@ ad 8)

o n—p) 4
it Da tutte queste determinazioni emanano pure
queste altre? sen.(EPF —- FPC) = sen.(/ 4 g) = (”"1_"?’

7]

)

cos(EPF + FPC) =cos.(/-+g) = — 5 sen.(FPCH-

_#(ng—mp)
: ,

APC) = — sen.(i 4-4) =3

sen(APE + APC)

= —seni(l-4g) = ’_""“:-;il,gm (APE4-EPE=sen.(+0)
# (mp — ng)
= 2 T Bucciam wso della nostra regoli, ¢ said
.PE.PC[:enE
}-FPC)]; ossia N. meratore pres. in A

2y g —np

ac
il N-imeratore della Pres. in A -
5en.FPC -t sen (EPF

=) =r[A(mp-+mg}

+ b (g = 99) 4 € (mg—up)). Andm.m avanti; Num.” pres.
Toma VIIL Ece
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inE=AP.PC.PF[sen.FPC +-sen:APC ~+sen.(FPCG+APC)]:
ciod Num* pres. in E = acde ( 221 | 2L
cd a
g — 7
q “J ) = #[ & (g + ng) +-c (rg + 1p) +d (wg— wp)] +
Cosi Num." pres. in F =EP.AP.CP[s¢n.APE —+ sen.APG
- sen.(APE + APC) ]; vale a dire Numeratore pres. in
1 Hptup | mgrwp | ap—wig
Sl e s e B
b (ng —+np)4-a(np—mq) . Finalmente Numer. pres in C
= AP.PE.PF[;cn.APE —+ sen.EPF + sen.(APE -+ EPF)],
aptap mptrmyg P
ab A TR )
= r[e(mp-tup) ~ d(mp - mg) + biup — pg)]. Trovai i nu-
meratotl 0 queste pressioni; poiché il denominater comu=
ne D dev’ essere eguale somma di tutti § numcraton y
ponendo_in ordine 1 5 sark
l"dr(.—n; =g -+ 2g — mp - p 4 up)
Bt —Hbr (g g - 29 -+ 1p + mp — ng)
= er(mg — up -t ng np—-wp - np)
3 V-ar (g == ug <= np—mg -+ mp - myq) 5
955t D = p(a-t-b--c-d) (m ;,.t;) (¢ .{. 9. gi:chf risulta
_ domptomg) - b(mg + ng) - e(mg —np)
N N R o R YTy
PrlinE — 2(mg -+ #g) - e(ng 4 up) +,{-k;,7_4m;] L
(bt e d)(m-tm) (p+9)
P in B LD W e oy )
b o d) (m2) (p+q)
mp —+np) - almp —+ mg) + bimp — ng)
o @+ b+c+d) n-+1)(p+g)
S'intenda ora trasferito il peso P nel centro della firura
rettangolare, & diventa #=m, g=p, ¢ le distnze ﬂ,”.‘:‘f
sono tr loro eguali. La sostituzione poi nelle formole Ui
questi valori dd ciascuna pressione = S - e
16amp 4

cioé Numers pres. in G = aber (-

Pr. in A

Pr. in C =

corrisponde al yero.
&2 Determinate le pressioni ai 4 4pp°g§i del rettang




una
quale
scelga qualch’ alera via . Prens
ein F (n $3) appar

(F 1.

acd

en.y
esser eguali le

— )+ Alle suddette
in F ¢ in E determi-

hPI-‘- b {vg
\».r + #p) 4+ 4 fm, — mp) ;
per by ¢ i cons

d (mp 4 np) 4+ (w

Le distanze a, by ¢, @

son gid date per m, 7, 7, 7, € contesuentemente & data
Ia 2% ragione . Sia essa %:k. Sulla EP prodorta \rr.ndu
PM=¢, ¢ PF la PN=#k, e consiungo ‘\AN, cui
mudu o parallela Ia PR, che va al hm EF. Poiche
i lem. 4 n. 17, sta sen.EPR : sen.RPF: : PN: PM , ¢
RPE = sen{l—j), -uy :
hik, cicé nella ragion data. Trovato il scg~
neo. FJ’{ nel Trapezio , si fan noti col metodo del n. 15
altri 3 che ci somministrano il vette primario , ¢ gli al-
conduttori delle pressioni asli aneoli della fisura. Se il
peso € nel centro del rettangolo, si fa A=4#, ¢ seny =
sen{l—y) 3 il che fa vedere, che in questo caso basta di-
videre per metd I ang.® EPF
63 Semplicis a forma de’ valori delle pressioni
nel par: :]ILifNr:mnw» situsndo’ il peso nel centro della fi=
Elee 2
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gur ( Fiz. 20 ). In tile ipotesi si fa PE=PC, PE=P4,
by, ¢=a; ¢ dipid seng = scra, i(:lh( I+
sen., perché 1 ang.® [ ¢ il cnm;-hmcnm 2 2 ret
7, onde senf\-{) =o: Si osservino i Nume~
T pressioni generali pel trapezio notati al 7 58,
¢ si adattino 2l caso nostro . Tt o¥erem subiro Nu

in A = ab[send - send - sen it f]] = zab*eni 5
pres. in B = a*/ [-en.s 4 sen.

’ nPwtx“[rnn !

Num. pres. in C=a%)

Onde 11 denominat

an_‘e.,(- 0]
tsend(i b 1] = 24 bren
risulta “qnﬁ\c\‘:(.z—ﬁ), e

= Pnin F; P in E =

S

quindi Pres, in A = —

iento subiscano le pressioni nel
a 2 rerer I ang.® AEF, e il punto
st’ ¢ il caso di un triansolo ,
nzoli A, F, C ne abbia rn
e di essi vengano collocati in
send

do gencralmente sen. AEP = "‘AE_. ,cos.AEP

n.tR=o, onde b= .Si sostituisca que=

asend —+¢send’

sto valore nelle formole generali deile pressioni vel tra=

pezio (n.58); e cominciando dai numeratori, ¥ cH u N m.*

ac’d seni(i +=1) [send + seng --<en(l + g]

@send ¢ sen.d T

Numdpres. in B = azd [sen,g—sen.(i--/+-g)—sen.(i-+-1j] Num.*

a’cd sen.(i 44} [sen.i —sen en.(i--/- bg) —sendf i g
@ send - ¢ sen.d

pres. in A =

presein F=
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a’ {f
Num. pres:inC = ———

Si mruuz il 2.5 Nun
ia ia somu--:

sendien 40 +

asen.d —- csen.t

[s T b Sem—ser (it
{—m’hn!’(, I4-g)-acsen.(r
e} ;

dasen.i+csend fseng-

o F, ¢ siamo al ¢
nel triangolo AFC: Colls accennate. miod
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2edsenigsendt
ai [ cdsen g—adsen (i-+-g)+acsend]

emo Pres. in A =

T eng—adeen’

Pr.in (B4+F) = — ———— ——

Prin € = g —akco (i) +aesen:
Ora queste sono le pressioni; che soffrone per consenso di
tutti i Geometri i tre appogg) agli angeli d’un triangolo.
Dungue avendole noi pur derivare dai nostri gencrali teares
mi, servon esse di nuovo argomento per convalidarne la
veritd e Ia certezza .

66 Ma se anche P cade sul diametro AF , qual forma
assumeranno i valori delle pressioni notati al n. 647 In tal

i caso segando la PE il diametro inZ, la PZ, in cui 5°¢

iata la PE, deve srendersi totea sulla stessa AF, ¢ fassi
i I angolo APZ, ¢ pero nullo I'angolc FPZ,
ovvero eguale 2 2 rerti I'angolo EPZ, ¢ quindi nullo I'angolo

APZ. Supponiamo APZ = :R, FPZ =o. Cis fache P dee

cadere tra i punti A, Z, ¢ che dev’essere send=o, coss = —7r,

formole del citato numero , ciascuna d” esse diventa

ascitno ne i’oscuritd sul vero valore delle pressioni .
67 Per emergere da queste tenebre, ritorniamo all’ e~
quazione absen.i — besend — desen(i+-) =o (n:64) oriai
dalla ipotesi dello schiacciamento dell’ angolo AEF.
Poiché sen.(f -+ 1) = sencosd —+ cos.send colla sostitu-
zione de’ valori di cosd, e di cosd del n® precedente, si
ha rseni+/) = rseni—rsend. Laonde I’ cquazione superiore

si cangia in quest’ altra ; gbsend - besend — aesen.d +
. asenii(e—b)
gesend = 0, ¢ percio send = —— — . Da questa ema-
ea-+b)

_ bsenai(adc)
e e+
send - send —-sen.i-- = 2sena; desen.(i 4 £) - edseng —

nano tutte le seguenti cgunlirl; sen.(r+
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adseni -+ T+ g) = dseng(e+¢); perché, essendo sen.g
quantic finita , il 1. termine acsenfi-i4) rispetto i ses
guenti ¢ nulle, e —sen(f 4+ g) = scng. Di pid sent
~~ sen.g +sen.(g ('+ + £) -+ se
— seni(i—=#)= zseng 5 send — sen.(f + [ - g) — sen.(g+4)
ascn.i(a—+-r)

i

- Fagciasi ora

= sen.f j @sc

uso di questi valori in quelii dl lle pressioni § € nasce
2bedse 13

Cosi 5 col=

Pr. in A s
! e (0 ot
le sostituziom € n..lc Lfclurc iduzioni , ritroveremo
in B
o

&8 Pm..hc ui lmn P, quando & sul Tato AF del tri
golo AFG, non fa sentire alcuna pressione all” apy
nell’ ang.® opposto C, si pud prescindere dalla figura
golare, e considerare il pese_poseo sopra una linca
ove sono 3 appoggl A, E, F. Noi abbiam fatto I’ appia=

.iodL]=4n°API‘.w< hé cada P tra i Aye
Z. Ma gli apposgj A, Z sostentano tutto il peso del coi-
po, non provando zl:mm pressione 17 appoggio pnl rimoto
in F. Dunque questo caso da noi conside; fa cono=
scere la imnortante veritd , sulla quale divisi erano i senti=
menti de’ Geomet i o un vette a i
zontalmente su | , e un
essi qm]waqu:, i due soli ap s tra i quali sta il pesoy
sc¢ ne dividono o il carico, ‘¢ non soffrono pressione al-
cuna qu alnuvc son collocati . Non mi fermo sull”
altro dell” ang.® APF per ir.oda che

do intraprenderne il calc n'n, vIu 1|ium A non ,nm: 11; =
na pressione , venendo tuteo il
pogzi F, Z.

69 Inerendo ai nostri principj , non sard ora difficile il
presentar le pmsmm, clie soffrono g! oggj agli an
li, qualunque sia la figura « Per csempio nel peatagor




evon’ essere note le cinque di-
suBH) e il Ii centra

1, APH: Chiamate que:

simboli del n. 56; @, b, ¢

£y sen.g, P

enzd la quaderna bedf un fatrore
£ altro fattore essendo, secondo la
nostra regola y 13 somma de” seni degli anvoli, che nascora
da tucte le combinazioni de’ tre opposti EPF, FPC, Cl H,
oyvero dy g, hy semplicemente ¢ presi in composi-
zione, sard questa ma la seguente; send - seng - ser-k
0.2 - 1) 4 sen(f -+ h) + sen(g L -+ 1)
Pr. in A = bedfs:nd -+ seng -+ sen.h
“Hi)-4=sen(z 4 &) 4 sen({ 4~ 4) 4 senfg 14 1) ].
alla pres. in. E, che ha opposte le 4 distanze
AP, PF, PC, PH, ossia 2, ¢, 4, f, colle quali si forma
12 quaderna acdf, = notiamo le 7 combinazioni de’ 3 anzoli
opposti FPC , 3 APH. Perché FPC=g, CPH=14,
APH = 4R — Itz h); esse riescono, gy hy 4R —
(4 ltg =Ry g-t-hy gR—(i+ L4 b), gR— (i1 g),
4R—(i+1); onde la som de’ seni = sen.g —+ senh
se + B — sen(i -+ g + B — s
sen(i 4 - g)— sen.(i + /) . Quindi N
acdf [seng sendt + sen(g -+ i) — sen.(i
sen (=7 4 f)—sen{i +/ - g) — sen(i 1) ] .
na, che corrisponde al punto F, & fatta dalle 4 dis
EP. AP. PH.PC, cioé abdf; gli angoli opposti sono
APF, APH, GPH, ovvero 7, 4R — (it d g+ 8, k;
le 7 combinazioni, 75 &y k7, 4R — (I4-g -/}, 4R —
G+14g), R —(i+l4p+h), R—(IFg);e la so
made’loro seni sen.i —+ sen.k 4 sen(h + /) — senl +g + 1)

di questo Num

=

— sen-fi + L4 g) — sen(i -/ + g+ h) — seni(l+g) . Dun=
que Num.' Pr.'in F= abif [sens -+ senh - sen.(h + i) —
seni =f g -+ ) — sen.(l4-g+ k) — sen.(i 4/ -+ 2 —

sen(/+g)]. Al punto C spetra la quaderna delle 4 distan=
zc PF, PE, AP, PH, cioé alcf; ¢ bisogna far le 7 com=
bi-

{
{
I
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binazioni, degli anzoli FPE, EPA, APH, in analisi 4, 4, 4R
-1 +4-g -+ h); che sonoy, 54, gR — (i -—l'—’—r—");
Iy 4R —(ig—+h), sR—(I4-g—+ 1), sR—(
la sommi de’ sen.d - sen.d —sen(i 1) —
— senfl g h) —
abef [ enu - send -
— sen.(s 4+ g -+ by —
{44 J ilmente H ba in oppo=
sizione Je 4 rerte AI’ PE, PF, PC, ¢ gli compete la
aed » \Coi '3 angolis APE , EPE; FPC), ossia
formo le 7 combinazio de’ loro  seni, erl ho
«in H = abed[send < sen.d 4 seng - sen(r -+ 1)
tsen(/ - g) +-sen.(s I+ )], Ma la somma
numeratori costitujsce il comun denaminatar
ioni , che chismo S . Dunque saran cogpiti 1 va-
lori delle medesime per il pentagono, quali i ha gui-
dato I' analogia desunta dalle fisure ori
72 Sz uno di questi angoli centrali, per esempio Ian-
CPH s 8iofa r\n\]n, coing rmw\n PH PC
D 81 CC te 1n un tr *'f‘; ¢ in 1
ando le 2 pr uwum in HeinCn

sen

quelle del men colle trovate al n. 38 per il q

Tome VIII Eff




tero dirertamente , i veggono esse perfettamente identiche.
E qu»r\dJ & chiaro, che non venendo mieno il nostro meto-
do in una figura superiore al trapezio, possiam benissimo
estenderlo a quv]mmm altra figora.

71 Conasciute queste pressioni, si vuol egli di pid sim
euare nel pentagono il verte pmnzlm y &gl lrr) vetti co-
municanti , che ne sono come i cundmvu B necessario
qucsm fine sapere , dn qual mm‘o st
angoli centrali APE , EP ¥
sen.x , sen.d lb:

= sen ([ﬁ)‘) 3 81 scels

sono: P

Rald)
Sin = w—b—j, onde Pr.in A: Pr.in E :: oM :iaN
in F::eN: #:R; e n
ssen.x; eN 5 .(i

semplicemente sehwe Sen. (i 3

R:N.MaN:M, R:N sono ragioni nore . ull
ajuto-del 4.2 le noi potremo con molta facilitd cal ele-
ganza eseguire la reata i angoli APE, FPE
er mezzo' delle rette PSy PQ. Guidate poi le FS, AQ,




che & incrociano in
ma cognita 2 posiz
£, e degli aliri verti, che
Nel triangolo ( Fi
centrale APE wien fatra
del n. go diventa sen. APS
onde tm APS : senEPS
Num. Pr. in A Num! P
¢ prendendo rispetto ad A somma de' seni degli angoli
r formati dalle distanze opposte ad A 5 8
duoe PE=b, PC=¢, non havvi altro
di computare che quello di BPC, ciod
ris p"t'u ad ]_:, I* unico seno che, oltre
AP, PG, entra nells composizione

. Ma sen.APS:

e specie
sen.d
olrre
— aese 4

che possono ¢

nque
osizione : Che In
T deve esser farta per modo che la 1
ABS spettunce 2d A stia alla poszione EPS speteant
come reciprocamente il seno dell’ unico

poi il teorema a ciiscun
Al’t., CPE, e si fard nota la r.~.'\ e che
I 3 ue \rn\()m APO OPC dell’ ang-" APCj; e
tra le duc CPT, EPT dell ang.” CPE.
73 Vale run || suddetto teorema
colla sol in confronro del triangola , che cssem
do? per c:unnm, ri yad B (Fig- 4) 3 le distanze op=
poste , AP, PC, PF, ¢ venendo esse colle loro' comb
zioni 3 costituire 3 diversi angoli, la somma de” seni, che
ii:vu 1 fattore del Nu c‘cll:f pres. in E, & somma di 34
fanno — seni(i ~+-4) y siccome la

3 seni, che appartenzono al Numer

E, & send— senii—+{+g) —secn{l ~+

ety inee wn’ amlogia era § Mumerdtor dele
BALL =EQy e i Nyme ke pre<sioni «

Aurtmn = cn.(f
o L Mq
ahd (5end — sen. (i - /

gy i — abdscoy
— e+ 07

anche




tisend — seny(i -4 - g) — senifl - 2)

g) —sen(i44), (n. 53,58). E per
PQ,

) & lo stesso che sen.E sen.FPQ, diremo an

ezlo veri G seni dels

Ie porzioni dell” ang® cttans
te ad E, sen.FPQ s roca-

mente come la som
NamS della pres.
quello del Num,
prove-em vero il teorema anche per le
sivi angoli centrali FPC, CPA, ADE -

74 Abbraccia la nostra prarosizione anch
uilitera (Fig. 16) . Perché, essendo senix
ssenfl—y)iiR:N
etenti al Numeratore
competenti al
H sel
press in B, Ia uuzmu‘_

1 che forman
ragion

qu ||i

efficaci

applicat ile‘ a turie

ano tori
vedrd, che si son |
angoli oppost
n somma 2
somma a

ppogg]s 2 gli siziane. Supro-

golii centrali mr, 2, p, g5 ¢ gli oppost
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x un appoggio m; #. Setcondo I rezola s il farror
composto de’ seni che convienc al Numerato: 3 pressio=
ze sosten dal suddetro appogsic, & sen.w - senir

] anno opposti
U senam— sen.p -
« Fig. pentzgona 5
pre .;;IJ opposti @ un dito
oli m, #, P g, £, siang oppost
nte de” seni sa-
g en.(m —+ p) -+
1) Gosi si dica degli altri. Dun-
¢ono , dove 6isono gli angoli centrali, che
s sy Py Gy Ey Wy € 4 SEmpre in Oppesizione
POgRio , s€ ¢isi SORO m, %y P, 45 il fatror corrispon=

sen (.,-,4— u); ¢ se a un ro degli appo;

\i angoli m, p, il respettivo fattore s
Sem(m—-p); ¢ cosi pei rimanenti. Nel
sono glhi angoli centrali, ¢ sen
ti tali ang

dente Verrd cosi espresso ! senmam - senw - sen.p— sen.g -+
£

'4)

senm -+ u) - sen.(m - p) sen.(m - o) sen.(n
sen{(x =4 7) +sen(p—+4) ‘—n.u.{m—y—»-}- y+-sen.(m - n -t

n.r.-(.z -+ p—+ g} -sen (m —-p—+g) nm (- 2 -1 /
stessa rezolr vale per turee le
numerr de” termini, che “formano ” sudd
fatreri 5 € per il olo 1, pel 3 il pen-
F0N0 75 per gono 15, la ¢hiara 3 on=
» chizmato # il 5 il num.* de’
rmini, che compengeno cisschn e

v de” lari

R —r.

96 Sin dal principio di questa Me
soluzione del problema deil
ben noto per pa sue b
disfatto niente i Geometri, pe:
fatto aria de’ suoi triangoli operatori peso tar
volte replicato quanti sono: questi triangoli, e poi della
riduzione al peso ce ¢ alle pressioni comperenti cols
la resola d nente al problema nostro non
¢ fondata s legde di Natwra . To da rermine
2 questa mia indazire col 't\m ostrare , che il metodo del
Lorgna in un caso conduce
nen pud consczuenya acceftarsi senza urtare in risalia
che s0m0 assai o dal vero . il trapezio AE
( Big- 21 ), che ha il peso P collocato in quel punto, ove

pressioni

cchic

lle produzionis

nessu
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s>intersecano i due d

li. Perché il peso P si
goli AEC, AEF,

i AF, CE, e gli appogg) ne’ 4 an-

ova in un |

nto comune ai 4
dai diametri ¢ dai

D tria come
ayessero comunicati On
AP=a, PE=i, FP=c, , FApPOTLO
AEC poiché P cade su un punto della base
A
. 4
Pr.in A= o, Pr.in E =~

b

7
istessa ragione le pressioni agli appoggj del triangolo AEF

i T Pe Pa
sono Pr. in E =o, Pr. in A =—

n

andando avant
p

Pr. in E=

: — Pr.
St Pr.

«l triang® FCA, Pr i

che 13-

gE] 5

4 appogg]
aPd

s Plin K

2Pa

a-¢

non possono esser giuste le suddetee
egli per aggiustar le partite? Ir i
come sta il |

la regola al nostro t

ra in A = maniera sard Pres

Pres. ¥




td di questi

*ang.® AEF, onde E cada in

P. In tal caso

ragione della ¢ dell’ appogeio E
jmmobile: ¢ poggio E dee
b odo del

desto metodo € er
1eorTic static

ha i} carico de

in cons
1inaLo -

ronco 5 e de
perperuam




